

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 3 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS DISCURSOS DE ASQUITH Y SALANDRA

# TERRIBLES LUCHAS A AMBOS LADOS DEL MOSA

## OTRO "RAID", DE ZEPPELINES

### AL ESTE

Sigue el martilleo por las alas en la región de Verdun. Los alemanes han lanzado una división entre Vaux y el fuerte de Douaumont, para desbordar las posiciones francesas del centro. Esas tropas conquistaron el bosquecillo de la Caillette, zona arbolada de un kilómetro y medio de longitud, por 500 metros de ancho. Los franceses dicen que con sus ataques hacia el Norte. Mañana veremos la reacción alemana.

El centro no es acometido, en realidad, desde el 26 de febrero. Los defensores de Cote du Poivre y los que cierran a los alemanes instalados en Hardaumont, el camino de Bras, pelean apenas. Cierta que sufrió muchos bombardeos, pero la infantería alemana no les asalta.

Insistimos en que las operaciones alemanas en la margen occidental del Mosa no son tan amenazadoras para la suerte de Verdun como las que se desarrollan en la ribera oriental. Y no sólo porque los teutones, en esta, se hallan a cinco ó seis kilómetros del centro de Verdun, mientras que en aquella combaten a doble ó triple distancia, sino porque toda ruptura frontal, desde Bras á Eix, repercutiría inmediatamente, de una manera peligrosa, ya que no decisiva, en el sector que comienza en las praderas mosianas del Oeste y termina en el Sur del bosque de Malancourt.

Un éxito considerable en Douaumont, Vaux, Bras, etc., daría al Kronprinz ocasión para repetir su maniobra de febrero, es decir, para intentar el movimiento que determinó el desastre de los franceses en la batalla de Leipzig. El Mosa, ahora, desempeña el mismo papel que el río Elster desempeñó durante aquel suceso magno.

Por lo tanto, creemos que se va acercando el momento de que Joffre ordene á Petain pase á la ofensiva. Ese martilleo extenuante desangra á los germanos; pero les proporciona ventajas tácticas de más ó menos consideración. Si continúa y los cañones no cesan, la lucha durará varias semanas todavía; pero los franceses podrán encontrarse, al fin de ellas, en situación muy difícil.

Claro que Joffre no quiere gastar más hombres ni más municiones que los indispensables, y que reserva sus elementos para la época de la acción combinada, á que se alude en la "declaración oficial" de la Conferencia de París. Pero la obstinación del Kronprinz puede obligarle á precipitar las cosas.

### COMBATES EN VERDUN

Los diarios de París.  
PARIS, 2. Al comentar hoy la última jornada en Le Petit Parisien, dice el coronel Bousset que la toma del pueblo de Vaux es un simple accidente que no puede causarnos ningún perjuicio.

«Como Malancourt—añade—, es un montón más de ruinas, sin importancia alguna; y si los alemanes desplegaron tanto encarnizamiento para apoderarse de ellos, es porque esperan sacar partido de esto, originando una confusión de nombres provechosa entre el pueblo y el fuerte de igual denominación.»

El Petit Journal opina que la jornada de ayer, que tan sangrientas pérdidas costó al enemigo, constituye para éste un grave fracaso.

«Ellos mismos—dice—guardan un significativo silencio sobre la toma del pueblo de Vaux, y probablemente se callan porque, con arreglo á su peculiar método de falsear la verdad, pretendían haberlo ocupado hace ya varias semanas.»

El Echo de Paris, en el acostumbrado artículo de Hutin, detiénese á considerar el enorme número de bajas enemigas, que, según informes fidedignos, han sido elevadísimas y están en notoria desproporción con el esfuerzo en su conjunto.

El Figaro dice que es un error creer existan posiciones completamente invulnerables. «Tal jefe—añade—fracasará en la emprender más ó menos hombres, puede llegar á proseguir en su objetivo geográfico, van con nuestras ametralladoras el objetivo estratégico de nuestro alto mando, que es la destrucción del ejército imperial.»

Nota oficiosa francesa.  
PARIS, 2. La situación militar, después de la jornada de ayer, se resume del siguiente modo:

El enemigo continúa encarnizándose de una manera alternativa tan pronto al Oeste del Mosa, como ocurrió ayer en su ataque contra el Hombre Muerto, como al Este del mismo río, golpeando por su ataque contra Vaux; es la acción se halla paralizada en el centro desde hace mucho tiempo, por lo cual el ad-

versario se ve reducido á buscar un resultado parcial en los extremos, mediante repetidos, pero aislados ataques.

Hasta ahora, los proyectos enemigos han fracasado, y su constante martilleo de nuestra línea en busca de un punto débil le ha mostrado la imposibilidad de lograr sus planes.

En cuanto se refiere á Vaux, es éste un pueblo encajado en un barranco, flanqueado por dos alturas; en la meridional se levanta el fuerte que toma el nombre del pueblo, y en la del Norte corre el bosque de Hardaumont.

Ya el 10 del mes pasado ocupó el enemigo la parte oriental de este bosque, y desde aquel entonces quedaba, pues, el pueblo de Vaux cogido entre el fuego de ambos adversarios.

En la noche del viernes último llevóse á cabo una nueva ofensiva, con efectivos muy importantes, calculados en una división, y precedido el ataque de un bombardeo furiosísimo, que permitió al enemigo, después de encarnizada lucha cuerpo á cuerpo, poner pie en la parte occidental del pueblo, que nosotros ocupábamos; pero la ocupación por el enemigo es inutilizable desde el punto de vista táctico, mientras tenga, á 150 metros de distancia, la amenaza del fuerte de Vaux, que se halla sólidamente en nuestro poder.

Del vigor con que durante estos días pasados ha llevado á efecto sus ataques se desprende que el enemigo está decidido á toda costa, sin omitir sacrificio alguno, á obtener un resultado decisivo en la región de Verdun. Por tanto, la lucha ha de continuar aún por mucho tiempo.

En apoyo de este aserto puede citarse el testimonio de las precedentes batallas, libradas durante semanas enteras á orillas del Iser.

Aunque, por la violencia del choque, en su primer empuje los alemanes pudieron algo en el sitio del primer contacto, al nivelarse las fuerzas opuestas el enemigo quedó inmovilizado, y como le ocurre hoy ante Verdun, á unos cuantos kilómetros de la plaza desanda, le ocurrió también ante Ipres, Arras, Soissons, Reims.

Desde hace meses, en efecto, los alemanes están á una legua escasa de estas ciudades, y á pesar de los esfuerzos desesperados, hechos repetidas veces, no han logrado conquistarlas.

Es éste el más alto homenaje que se puede tributar á nuestros soldados, que así supieron contener al enemigo, y que constituyen la prenda más segura de la confianza del pueblo francés.

### La toma de Malancourt.

LONDRES, 2. El corresponsal en Verdun del "Daily Mail" da cuenta detallada de la toma de Malancourt.

Los alemanes no avanzaron mas que después de una preparación cuidadosamente realizada.

El pueblo se halla situado en el borde de la carretera que va desde Montfaucon á Bethincourt, dominando la campiña circundante una altura de 25 metros próximamente. Malancourt formaba el saliente Noroeste de la línea francesa.

El jueves iniciaron los alemanes el bombardeo por la tarde, prolongándose la acción de su artillería hasta bien entrada la noche. Durante ese tiempo, las divisiones de infantería de reserva designadas para el asalto se formaban hacia los tres lados del pueblo, apoyándose al Sur en la colina de Haucourt, y al Norte en Cuisy.

En cuanto cesó el fuego de la artillería, las divisiones abandonaron el abrigo de sus trincheras y los bosques donde se ocultaban, y se lanzaron al ataque.

Avanzaban formadas en batallones, manteniendo sus posiciones respectivas con la ayuda de señales y linternas llevadas por guías. Los oficiales, portadores de pistolas lanza-cohetes, marcaban su situación á la artillería, para el caso de estuvieran rotas las comunicaciones telefónicas.

En el pueblo de Malancourt existía una pequeña guarnición francesa, de unos mil hombres aproximadamente. Aunque estuviera rodeada por tres lados, no tenía peligro de ser oprimada, puesto que la cota 304 la servía de punto de apoyo.

Los soldados tenían orden de resistir cuanto pudieran, y no retirarse mas que ante lo inevitable. El plan del general Petain era el de dejar á muchos enemigos fuera de combate y de no ceder mas que ante la superioridad aplastante del número.

Malancourt estaba erizado de ametralladoras, que barrían todo el terreno y destruían sucesivamente las olas de asaltantes, distantes 75 metros unas de otras.

Pero los supervivientes de cada ola acabaron por formar número, y la infantería, forzando las alambradas, penetró en las calles del pueblo.

A favor de la oscuridad, el mando francés pudo retirar á casi todos sus hombres. El combate final se verificó entre una compañía francesa y un regimiento bávaro. Luchando furiosamente, los franceses se replegaron.

Al amanecer, la infantería francesa estaba ya establecida en posiciones muy sólidas, situadas á menos de cincuenta metros del ac-

ceso oriental de Malancourt, que en realidad era un montón de escombros.

### Comentarios franceses.

PARIS, 3. Los combates del Mosa fueron ayer muy encarnizados, tanto en el frente de Douaumont á Vaux como en el sector de Avocourt.

En la orilla derecha, los alemanes intentaron ensanchar el entrante que forma en nuestras líneas al frente de Douaumont, que ocuparon mediante una preparación, de extraordinaria violencia, con artillería de grueso calibre, seguida de cuatro ataques simultáneos, con efectivos potentes (una división) en un frente de dos kilómetros apenas, desde el fuerte de Douaumont hasta el pueblo de Vaux. Conquistaron, después de viva lucha, entrar en el bosquecillo de La Caillette, al Sudeste del frente; pero nuestro vigoroso contraataque les rechazó inmediatamente en la parte Norte del bosquecillo, no sin daños de gravedad.

En la orilla izquierda el enemigo volvió á la carga, con intención de recuperar el bosque de Avocourt, necesario para su progreso hacia la tan deseada cota 304.

Varias veces intentó asaltar el reducto llamado de Avocourt, pero nuestros fuegos inutilizaron sus esfuerzos contra el bloque, admirablemente defendido, y le causaron más pérdidas.

Así, los alemanes continúan la táctica mortal de las dos alas, con más perseverancia que suerte y éxito, multiplicando los golpes de ariete, ora á la derecha, ora á la izquierda del Mosa, sin encontrar el punto débil en donde pudieran hendir nuestra organización defensiva, porque el momento de sorpresa ha pasado totalmente. Aunque multiplican los sacrificios, que moral y materialmente acaban por debilitar profundamente, se mueven en el mismo sitio, porque hace seis semanas que comenzó la avalancha contra Verdun, y aun están por expurgar las avanzadas de la fortaleza, á la que no han quitado ninguna de las defensas principales.

### COMUNICADO OFICIAL

#### ALEMAN

La lucha en torno de Vaux.

NORDDEICH, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en Fay, al Sur del Somme, nuestro fuego hizo fracasar un ataque enemigo.

Al bombardear Bethenville, al Este de Reims, los franceses mataron de sus paisanos tres mujeres y un niño é hirieron gravemente á cinco hombres, cuatro mujeres y un niño.

Después de tomadas las posiciones que cogimos en 30 de marzo, las trincheras francesas fueron limpiada de enemigo en una extensión de unos mil metros.

En la orilla Este del Mosa, nuestras tropas se apoderaron el día 31, después de una cuidadosa preparación, de las posiciones de defensa y de flanco enemigas, al Noroeste y Oeste de la aldea de Vaux.

Después de vivo fuego por parte de los franceses, éstos emprendieron esta mañana el esperado contraataque. Este se estrelló completamente ante nuestro fuego de ametralladoras y artillería. Aparte de considerables y sangrientas pérdidas, el enemigo perdió el día 31 de marzo 11 oficiales y 720 hombres prisioneros, y les cogimos además cinco ametralladoras.

En numerosos combates aéreos favorables para nosotros, fueron derribados más allá de nuestro frente cuatro aviones enemigos.

Al Noroeste de Weswic fué derribado un biplano inglés, cuyos tripulantes fueron apresados.

El primer teniente Berthold derribó su cuarto avión enemigo. Alcancado por el tiro de nuestros cañones antiaéreos, cayó un avión enemigo envuelto en llamas al Sudoeste de Lens.

El pueblo de Dombrewe, en Argona, al Este de Verdun, que estaba repleto de tropas, y el aeródromo de Fontaine, al Este de Belfort, fueron profusamente bombardeados por nuestros aviadores.

### COMUNICADO OFICIAL

#### FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 2. Al Oeste del Mosa, bombardeo bastante violento contra nuestras posiciones del bosque de Avocourt, sin acción de infantería.

Al Este del Mosa, noche de calma. En la región de Douaumont-Vaux, ningún nuevo intento.

Débil actividad de la artillería en Woivre. Ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche en el conjunto del frente.

### Luchas vivísimas.

PARIS, 2. Entre el Somme y el Oise, la artillería francesa ha demostrado especial actividad en la región de Parvillers, Souquetoust y Lassigny, donde algunas trincheras

alemanas han sido destruidas por el tiro francés.

Al Oeste del Mosa, los alemanes han dirigido varios fuertes ataques contra el reducto del bosque de Avocourt.

Todos los asaltos han sido rechazados por el fuego de detención de las ametralladoras y de la infantería francesas.

Al Este del Mosa, la lucha ha sido muy viva durante todo el día en la región Douaumont-Vaux.

Los alemanes, después de un bombardeo violentísimo con obuses de grueso calibre, han dirigido cuatro ataques simultáneos, con efectivos que sumaban una división, contra las posiciones francesas entre el fuerte de Douaumont y la aldea de Vaux.

Al Sudeste del fuerte de Douaumont penetraron en el bosque de Coulette.

Mediante los inmediatos contraataques, los franceses los han arrojado hasta la parte Norte de dicho bosque.

Al Sur de Vaux, la línea francesa sigue las proximidades inmediatas á dicha aldea, cuyas últimas casas, en ruinas, han sido evacuadas por los franceses.

En Woivre, actividad intermitente de la artillería.

En el bosque de Le Pretre ha sido derribado un aviativ alemán por los cañones especiales franceses.

El aparato cayó en las líneas alemanas.

En los Vosgos, el tiro de las baterías francesas ha originado la explosión de un depósito de municiones al Este de Reicherkopf (Oeste de Munster).

### LOS ITALIANOS

El Papa y Mr. Asquith.

POLDHU, 2. El primer ministro Mr. Asquith, que se halla en Roma, tuvo ayer una audiencia con el Papa. La visita de mister Asquith á la Ciudad Eterna ha despertado gran interés y se dice que el Papa sugerirá nuevas proposiciones de paz. Mr. Asquith fué acompañado por el ministro británico acreditado en la Santa Sede. Hay gran curiosidad por conocer los asuntos discutidos por el Santo Padre y Mr. Asquith.

Ayer Mr. Asquith fué invitado á almorzar por los Reyes de Italia.

Un discurso de Salandra.

ROMA, 2. En la comida en el Excelsior, el Sr. Salandra pronunció el brindis siguiente: «Al huésped ilustre que quiso con su presencia en Roma, en esta hora solemne de la historia del Mundo, ofrecerse como ambicionado y vivo documento de la solidaridad que une á la nueva Italia con el gran Imperio británico, expreso, con el alma agradecida y emocionada, el saludo del Parlamento y del Gobierno de Italia.»

El Parlamento y el Gobierno están en Italia, como en Inglaterra, unidos en armonía que no se puede deshacer, bajo la garantía suprema de las Monarquías nacionales, favorecedoras de la más atrevida aspiración de progreso civil ó social. Y puesto que vuestros nobles esfuerzos, á los cuales (ya os acordaréis) nos unimos con todo nuestro poder, no consiguen impedir el conflicto premeditado que ensangrienta el mundo desde hace veinte meses, el Parlamento y el Gobierno de Italia, como los de Inglaterra, afirmamos reiteradamente su voluntad de no dejar las armas hasta que nuestra causa quede victoriosa.

Lo que esta intención tiene de sólida é inquebrantable en nosotros lo dirá mañana el nieto de Victor Manuel el Grande, al mostrarnos el esfuerzo tenaz y cotidiano de nuestro pueblo en armas contra los inmensos obstáculos de la naturaleza y la fuerza de las defensas enemigas.

Nosotros, que humildemente, pero con firmeza de corazón, procedemos en el cumplimiento de nuestras arduas tareas, guiados idealmente por los autores inmortales de la resurrección nacional, recordamos cómo vuestra patria les concedió siempre y ampliamente sus simpatías calorosas y animadoras; recordamos, asociados á la paz gloriosa de la historia, á Giuseppe Mazzini, rodeado de afectuosa veneración; á Camillo di Cavour, honrado en la mayor Asamblea del Mundo moderno con palabras que no fueron dichas á ningún hombre de Estado extranjero. Recordamos á Gladstone, denunciando á los Gobiernos que nos oprimían, y á Palmerston, que pidió que se abriese el camino de los mares á los buques de Los Mil.

Ocupáis dignamente el sitio de vuestros grandes predecesores, que no se borrarán del agradecido recuerdo de los italianos.

Hacia vosotros se eleva el sentimiento de simpatía viva y confiada de nuestro pueblo, y llevaréis como calor de nuestro sol la impresión bienhechora á nuestro país, y podréis decir á vuestros ciudadanos que el Parlamento y el Gobierno de Italia, de esta Italia en adelante libre y segura de sí misma, están orgullosos de realizar el último acto de resurrección nacional, ligados á vosotros con lazo indisoluble de intereses, de fuerzas y de ideales.

Bebo, excelencia, á vuestra salud, por la

grandesa del Imperio británico en paz y en libertad y por la victoria de las armas aliadas.»

### Contestación de Asquith al discurso de Salandra.

ROMA, 2. Mr. Asquith respondió al brindis del Presidente del Consejo de ministros italiano de la manera siguiente:

«La acogida que se me ha hecho hoy y las corteses y elocuentes palabras de V. E., me causan la más íntima satisfacción.»

Como soy parlamentario viejo, aprovecho la ocasión que se me ofrece para cambiar saludos fraternales con los miembros del Senado y de la Cámara de los diputados.

Las instituciones parlamentarias tuvieron el origen en Inglaterra, y después de muchos siglos de experiencia y á pesar de todas sus imperfecciones se han manifestado en todo país libre como el mejor instrumento que hasta hoy se ha encontrado para interpretar y realizar la voluntad nacional dentro de la acción del Gobierno.

Y así como V. E. recordó que la amistad—mejor dicho la afección—entre Italia y mi país no data de ayer, yo también me acuerdo del tiempo en que Italia, á consecuencia de circunstancias históricas, estaba todavía dividida y en que los grandes patriotas que V. E. ha nombrado dirigían sus esfuerzos con el doble fin de borrar los últimos restos de la dominación extranjera y de unir en un solo cuerpo los últimos, como ya lo estaban hacia mucho tiempo en espíritu, todos los elementos que constituían vuestra vida nacional.

No es exagerado afirmar que durante todas las fases de esta lucha, los partidarios de la unidad italiana fueron siempre acompañados por el constante é ilimitado interés, la mayor simpatía y las esperanzas del pueblo británico.

En efecto, por muy diferentes que hayan sido desde muchos puntos de vista los caminos del desenvolvimiento de nuestros dos países, la vida nacional de nuestros pueblos está en gran parte alimentada en las mismas fuentes y animada por el mismo espíritu.

El odio hacia la tiranía, el amor á la justicia, la pasión por la libertad, el sentimiento de igualdad de todos los ciudadanos ante la ley, la libertad del pensamiento y la palabra son ideas que se han afirmado en principios políticos, y se aplican con igual fervor y convicción en la Gran Bretaña y en Italia.

Por tanto, no debe extrañar que los años que han pasado desde que vuestra unidad se realizó fueran años de amistad continua entre las dos naciones, amistad que ningún incidente puso en peligro un solo momento.

Así eran nuestras buenas relaciones antes de la guerra; pero hoy, que además de ser amigos somos aliados, encontramos en nuestros esfuerzos comunes, en nuestros comunes sacrificios y en nuestras comunes esperanzas, un lazo nuevo y mucho más íntimo, admiramos con igual orgullo la bravura de los ejércitos y las flotas aliadas; pero ésta no es una guerra en que se pueda vencer solamente con el aumento del número de combatientes y con la acumulación de municiones y material.

Exige la organización la coordinación y la justa y ponderada concentración de todos los recursos de los aliados.

Debemos, por tanto, con acuerdo común trabajar, no solamente en los campos de batalla y en el mar, no solamente en los aires y bajo las aguas, sino también en otro campo muy esencial, en la industria, en los medios de comunicación, en la economía política.

Y por último me pregunto: estos esfuerzos, estos sacrificios, ¿podrían estar inspirados en una causa más digna?

Ninguna causa es más digna que la de la independencia de los Estados pequeños y débiles, que la del respeto á los Tratados y al derecho de gentes, que la de firme resistencia á la imposición de la fuerza brutal; en una palabra (puesto que éstos son todos medios de un mismo fin): que la vida libre de una Europa libre.

Resistiremos ó caeremos juntos, y resistiendo como lo hacemos, obtendremos una victoria decisiva, duradera, no solamente para nosotros mismos, sino para nuestros descendientes, para el porvenir de la civilización, para los más caros y preciosos intereses de la humanidad.»

### LOS INGLESES

Un resumen.

LYON, 2. En un resumen francés de la situación militar se lee lo siguiente:

«El ejército inglés ha extendido su frente en la región de Arras, con objeto de relevar á varias divisiones francesas, que han quedado disponibles.»

Esta operación, ejecutada en un periodo de combates muy violentos, ha tenido un éxito completo, y debe considerarse como una maniobra verdaderamente brillante. La extensión del frente defendido por los ingleses es hoy de unos 130 kilómetros.

### Un rasgo del Rey Jorge.

LONDRES, 2. El Rey ha puesto á disposición del Tesoro 100.000 libras esterlinas de su fortuna particular.

La toma del saliente de San Eloy. LONDRES, 2. Dos regimientos de los más populares en Inglaterra, «royal fusiliers» y «northumberland fusiliers», son los que han realizado el famoso asalto de San Eloy, admirablemente protegido por una formidable red de alambradas y por altos parapetos, que en algunos parajes tenían más de tres metros de altura.

Este saliente es una especie de reduto, que domina todas las trincheras británicas vecinas. Una terrible explosión provocada por una mina había hecho saltar una parte del reduto, proyectando en el aire los cuerpos deshechos de los ocupantes.

Los fusileros saltaron por encima de las alambradas que no habían sido, destruidas de antemano, por no tener tiempo para cortarlas.

Ayudándose los unos de los otros, llegaron a pasar, y aunque sus manos y sus piernas chorreaban sangre y sus uniformes estaban hechos jirones, se reunieron en la galería de comunicación alemana antes de que los cazadores del Schleswig, que se encontraban bloqueados, tuvieran tiempo de volver de su sorpresa.

Una copiosa granizada de granadas y algunos ataques a la bayoneta pusieron pronto en razón a los adversarios.

Un joven oficial inglés, viendo entre las ruinas del reduto una ametralladora, que sus sirvientes se apresuraban a poner en situación y en actividad, y que podía, dada su posición, enfilar fácilmente a sus soldados, se precipitó con una sola granada de mano y destruyó la máquina de guerra, matando a dos sirvientes de ella. El saliente estaba conquistado.

A los pocos momentos, los alemanes realizaron un contraataque; pero era demasiado tarde.

Los fusileros ingleses encontraron, registrando la trinchera, un depósito de granadas, con las cuales rechazaron a su enemigo y pudieron instalarse en las trincheras de sostén.

Seis horas después estaba reorganizada completamente la posición, que los alemanes no pudieron recuperar, a pesar de sus esfuerzos.

Se concedió a los fusileros descanso. Los soldados estaban extenuados y cubiertos de barro; pero jamás se les ha visto más contentos y más confiados en la cercana victoria.

EN LOS BALKANES

Preparando un empréstito.

NAUEN, 2. En Sarajevo se encuentra el vicealcalde de Cetina, Martinovich, y el director del Banco de Montenegro, como representantes de la capital montenegrina y su distrito, para concertar un empréstito.

Traslado de tropas serbias.

NAUEN, 2. Un periódico griego comunica que gran parte de las tropas serbias ha sido transportada a Bizerta, por rebelarse contra la dinastía de Karageorgewich.

Serbios repatriados.

NAUEN, 2. A petición del gobernador general de Serbia se les ha permitido a los serbios internados en Austria-Hungría regresar a su patria, y serán trasladados a ella en grupos de 500.

LOS RUSOS

Detención breve. CARNARVON, 2. Comunican de Petrogrado que las condiciones climatológicas han paralizado las operaciones en los frentes rusos. El invierno termina con días extraordinariamente fríos y con grandes nevadas, lo cual ha de constituir el peor tiempo de deshielo en primavera. Los ríos han experimentado grandes crecidas, y los hielos se rompen en las márgenes. El fango de los caminos y del terreno en general se puede decir que es doce veces peor que en Flandes. Sin embargo, los rusos hacen continuos progresos, y en las ochocientas millas de frente no han conseguido los alemanes el menor éxito, a pesar del empeño que ponen en sus ataques.

Los rusos tienen armas de fuego de todas clases y calibres en abundancia, así como grandes provisiones de municiones.

Las tropas del Zar avanzan gradualmente, mientras los alemanes se limitan a contraatacar.

El «World» cree que la nueva actividad de los submarinos se debe a lo ocurrido en Verdun, pues una victoria en el mar lo compensaría.

Vapores a pique. LONDRES, 2. El Lloyd comunica que el vapor Ashburton ha sido echado a pique. La tripulación se ha salvado. Se cree que ha sido también echado a pique el vapor noruego Peter Hamre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco hospital torpedeado. CARNARVON, 2. El comunicado oficial del Hospital francés anuncia que el Portugal, enviado al Gobierno ruso, ha sido torpedeado, resultando muchos heridos. El barco llevaba la cruz pintada sobre los costados, perfectamente visible.

Correo secuestrado.

NAUEN, 2. Los ingleses se incautaron del correo a bordo del vapor danés «Hollig Olaf».

El periódico danés «Politiken» manifiesta que el proceder inglés está, sin duda alguna, en la más abierta oposición con la Conferencia de La Haya, firmada también por Inglaterra, en la cual Convención y en el art. 1.º, párrafo 1.º, se determina la completa inviolabilidad del correo.

El periódico añade que la incautación es una violación indiscutible y muy lamentable del Derecho más antiguo y más natural de gentes.

«Lo ocurrido—añade—está en manifiesta contradicción con las cláusulas terminantes del XI Convenio de La Haya.»

«Si no hay error en la información—termina el periódico—Inglaterra se ha puesto fuera de la ley.»

El «National Tidende» también califica de grave violación del Derecho internacional la referida incautación.

La campaña submarina.

CARNARVON, 2. Comunica desde Washington, con fecha 31, el Times, que ha aumentado la inquietud, porque, según noticias de Berlín, la Comisión del presupuesto del Reichstag ha pedido que la campaña submarina sea guiada únicamente por consideraciones militares.

Noticias de Hagve, del 29, dicen que el jefe del Almirantazgo alemán niega el torpedeamiento del Tabantia por fuerzas navales alemanas.

En Holanda.

CARNARVON, 2. Dicen de Amsterdam, por vía Copenhague, que todas las licencias de oficiales y marineros pertenecientes a la escuadra holandesa han sido retiradas telegraficamente. Están prevenidos para concentrarse inmediatamente.

Tres buques a pique.

LONDRES, 2. Han sido hundidos los buques «Belle» y «Hans Gude», noruegos, y el «Hollandia», sueco.

Las tripulaciones se han salvado.

Buques torpedeados.

TORRE EIFFEL, 2. Los submarinos alemanes han torpedeado al barco inglés Yohn Prichard (la tripulación se ha salvado) y a los vapores noruegos Norma, Mément, Tobell y Hans Gude. Las tripulaciones se han salvado, menos un marino.

Los supervivientes del «Portugal».

TORRE EIFFEL, 2. El capellán Gobiuff, delegado general de la Cruz Roja en el ejército del Cáucaso, telegrafía a la Administración central que los botes del Portugal han salvado 11 hermanas de la Caridad de las 26 que se hallaban a bordo.

También se han salvado tres comandantes, entre ellos el francés Duret; un sacerdote, dos médicos, 125 marineros enfermos, rusos, y 13 franceses de la tripulación.

El barco llevaba a bordo 272 personas, 158 de las cuales han sido salvadas.

Alemania y los Estados Unidos.

LYON, 2. El New York Herald dice que en Alemania se cree en general que una gue-

rra con los Estados Unidos sería ventajosa para los alemanes, en el sentido de que no se les impondría ninguna restricción en el empleo de sus submarinos.

El «World» cree que la nueva actividad de los submarinos se debe a lo ocurrido en Verdun, pues una victoria en el mar lo compensaría.

Vapores a pique.

LONDRES, 2. El Lloyd comunica que el vapor Ashburton ha sido echado a pique. La tripulación se ha salvado. Se cree que ha sido también echado a pique el vapor noruego Peter Hamre.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El último «raid» sobre Inglaterra.

NAUEN, 2. En la noche del 31 de marzo al 1.º de abril atacaron escuadillas de aeroplanos de Marina a Londres y las ciudades de la costa Sudeste inglesa.

La City de Londres, entre los puentes de Londres y Tower, los Docks, así como la parte Noroeste de la capital, en donde se albergan tropas, los centros industriales cerca de Enfield y las fábricas de explosivos de Walters and Abbey, al Norte de Londres, fueron duramente bombardeados. Además fué atacada con éxito la batería de Sturmirkol (?), al Noroeste de Harwich. Después fueron arrojadas gran número de bombas explosivas e incendiarias sobre Lowestof. Una batería, cerca de Cambridge, fué reducida al silencio, siendo también atacados extensos centros fabriles en dicho punto.

Los ataques tuvieron un muy apreciable éxito, comprobado por las aeronaves, que observaron numerosos incendios y derrumbamientos.

A pesar del violentísimo fuego contra los dirigibles, regresaron todos, menos el «I-15», el que, según propias noticias, tuvo que descender cerca del Támesis, averiado por el fuego enemigo.

Las pesquisas hechas por las fuerzas alemanas no han tenido éxito hasta ahora.

La pérdida del zeppelin «L-15».

LONDRES, 2. El honor de haber salvado a los tripulantes del zeppelin «L-15» corresponde al buque vigía «Olivine», mandado por el teniente de la reserva naval Mac Kintosh, y el de haberle derribado pertenece a una de las baterías terrestres de los condados del Este.

El zeppelin tuvo la suerte de caer en el estuario del Támesis, que está siempre lleno de embarcaciones de patrulla.

No sólo la aeronave resultó con la armadura rota por los cañones contra aeroplanos, sino las barquillas quedaron acribilladas por las balas de shrapnells, que hirieron a algunos individuos de la tripulación.

El comandante alemán confió, desde luego, en la acostumbrada y peculiar humanidad de los marinos británicos.

Uno de los marineros que asistieron a la caída del zeppelin ha manifestado que éste cayó como un pájaro enfermo; batió su extremidad como el ave herida de muerte.

El mar estaba tranquilo, la atmósfera muy despejada, y aunque la noche era oscura, el barco inglés pudo recoger a todos los tripulantes, incluso a los heridos, sin que uno sólo se ahogara.

El «Olivine», después de atender a los tripulantes, pasó unas horas a la zorra, con objeto de remolcarle hasta el puerto; pero era muy difícil hacerlo, porque el zeppelin estaba como partido en dos pedazos, cada uno de los cuales levantábase al aire, mientras que por el centro el aparato flotaba, tambaleándose, en el agua, y sin presentar rigidez alguna que facilitara el movimiento enemigo.

Fué, sin embargo, arrastrado unas dos millas, al cabo de las cuales hundióse, y entonces el «Olivine» trasladó a los prisioneros a bordo de un contratorpedero y reanudó su servicio de vigilancia.

El contratorpedero desembarcó a los prisioneros, que fueron conducidos a Chatam, ingresando en el hospital los que habían resultado heridos.

Traslado de los prisioneros.

LONDRES, 2. Los diez y seis tripulantes y dos oficiales del zeppelin derribado han sido conducidos al campo de prisioneros de guerra de Chatam.

«Raid» sobre las costas inglesas.

CARNARVON, 2. Según noticias de las ciudades de las costas inglesas, anoche pasaron unos aerostatos enemigos que dejaron caer bombas.

De otra ciudad de la costa oriental dicen que a eso de las diez y cuarenta y cinco pasaron dos zeppelins, lanzando seis bombas, que siguieron en dirección Norte.

En otro lugar de la costa fueron vistos entre nueve y diez; se tomaron medidas defensivas y los zeppelins se retiraron; pero a eso de las once estaban otra vez sobre el distrito, no arrojando bombas. Allí no fueron vistos; pero se oyó el ruido de sus motores perfectamente.

Una gráfica relación, que muestra el fracaso del último «raid», y que ha sido contada por un testigo, describe como un zeppelin, que volaba lentamente en dirección Sur, apagó de pronto sus luces blancas, giró hacia el Sudeste, ascendió y desapareció.

Informes oficiales sobre el último «raid» de los zeppelins dicen que causaron daños a eso de las cuatro y quince de la mañana en las inmediaciones del faro de South Knock.

Parece ser que el «raid» se verificó entre nueve y cuarenta y cinco y doce de la noche; descubiertos en seguida por los focos de luz, se hizo un intenso fuego sobre ellos.

El incidente suizoalemán.

LYON, 2. Respecto a la violación del territorio suizo, el coronel secretario se expresó en términos enérgicos en la Gaceta de Lausanne contra el comunicado oficial del Estado Mayor, que dice: «La nacionalidad de los dos aviones no se ha establecido todavía con exactitud; se supone que se trata de aviones franceses.»

«¿Por qué?»—dice el redactor jefe de la Gaceta de Lausanne—¿por qué se ha de suponer que el avión culpable haya sido un avión francés? Sin duda porque los aviones alemanes han cometido ya actos semejantes en la misma región, según consta en el departamento político, y los aviones franceses no lo habían hecho todavía; pero no hay derecho para hacer suposiciones semejantes en un documento oficial.»

Otro «raid» sobre Inglaterra.

BERLIN, 2. Oficial: «Durante la noche del día 2 de abril tuvo lugar un nuevo ataque aéreo, ejecutado por aeronaves de la marina contra la costa Este de Inglaterra.»

Los altos hornos y grandes fundiciones de hierro sobre la orilla Sur del Tee, los depósitos del puerto de Middlesborough, fueron bombardeados durante media hora con bombas explosivas e incendiarias.

Fuertes explosiones, hundimientos e incendios demostraron la eficacia del ataque, en el cual no sufrimos pérdidas ni daños, a pesar del vivo tiroteo a que fuimos sometidos.»

Otro «raid» de zeppelins.

LONDRES, 2. Oficial: En la noche última, dos dirigibles enemigos se aproximaron a la costa Nordeste; uno se internó; el otro huyó.

Han resultado 16 muertos, cien heridos y ocho casas destruidas.

Consecuencias de un bombardeo.

POLDHU, 2. Telegrafían de Atenas con fecha de ayer que los diputados que representan a Salónica en la Cámara griega entregaron hoy un memorándum al Presidente del Consejo solicitando se tomen inmediatamente medidas para asegurar a la población contra el peligro de un nuevo bombardeo aéreo.

Solicitan que las tropas aliadas evacuen la ciudad misma de Salónica, y que se trasladen fuera de ella los depósitos de municiones. Se propone que se notifique a Alemania que un nuevo bombardeo será considerado como una acción agresiva contra Grecia.

El Presidente del Consejo ha cumplimentado ya la primera solicitud, y ha pedido que las tropas aliadas evacúen Salónica, y que se transporten a otro sitio los depósitos de municiones.

¿Otro zeppelin destruido?

POLDHU, 2. Esta mañana han comunicado de Copenhague que un barco pesquero danés ha descubierto en el mar del Norte a un zeppelin destruido. Se afirma en la comunicación que este zeppelin fué probablemente des-

truido durante el reciente ataque que hizo a la costa de Schleswig la escuadrilla de aviones ingleses; pero mucho más probable que esto es que sea el segundo zeppelin que se suponía haber sido seriamente averiado durante la incursión que hicieron el viernes sobre la costa Este.

El incidente suizoalemán.

LYON, 2. Telegrafían de Ginebra que el barón de Romberg, ministro de Alemania en Berna, ha visitado al jefe del departamento político, M. Hoffman, al que expresó su sentimiento personal por la violación del territorio suizo por unos aviones en Porrentruy en espera de las instrucciones de su Gobierno. M. Hoffman aceptó dichas excusas, exigiendo al propio tiempo las oficinas de Alemania y una severa sanción contra los autores del ataque.

43 muertos y 66 heridos.

LONDRES, 2. Oficial: Resulta que el número de muertos producido por el zeppelin que ejecutó el raid el viernes es de 43 muertos y 66 heridos.

Arrojó unas 200 bombas.

Cinco bombas sobre un zeppelin.

LONDRES, 2. Oficial: El teniente Brandon, a pesar de que su aparato había sido alcanzado por una ametralladora enemiga, lanzó cinco bombas sobre un zeppelin.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Referencias alemanas.

NAUEN, 2. La Conferencia de París comenzó con un gran banquete en el Hotel d'Orsay, es proseguida en igual forma en Londres, donde el Príncipe heredero de Serbia y el Presidente del Consejo del mismo país fueron invitados a un almuerzo por el Rey y la Reina de Inglaterra, y en Roma, donde S. S. Nino dió un banquete en honor de Mr. B. Quith.

La opinión pública de París está desafiada sobre el resultado de la Conferencia, cosa que se desprende en parte de la Prensa francesa.

M. Clemenceau dice en el Homme Enchaîné del 28 de marzo: «No considero superfluo refrescar la memoria de algunas de nuestras personalidades, el pueblo de París tiene motivos a mostrar muy serio, y que nosotros podemos decirlos.»

Clemenceau continúa después diciendo que proclama ordenes del día, felicitaciones, numerosas fotografías, cuyo objeto no sería haber sido elegido con fortuna y correspondiente más o menos acertadamente a las circunstancias; pero que es peligroso el que con esto presentar al pueblo francés resultados satisfactorios, y prosigue con estas palabras: «Para satisfacerlos ha sido anunciado con anticipación, por un resultado, es decir, que después de unas vacilaciones muy significativas quiere establecerse la unidad de acción. Esto no es demasiado temprano. Las causas de por qué no ha sido esto hecho antes, me declaro inhábil para declararlas; inhábil, sí, pero no porque no las sepa, sino porque M. Briand sólo permite se le elogie, mostrándose, por el contrario, disgustado sobre ciertas críticas, principalmente si éstas son justificadas, y porque dicho señor planea breves mi las tijeras para cortar de mis palabras lo que no le acomoda.»

El grado de justicia de esta crítica de la censura francesa trasciende del hecho de que el artículo de M. Clemenceau presenta de grandes espacios en blanco, hechos por la censura.

París siente principalmente que Rusia no envió ningún delegado especial a la Conferencia, y que el embajador, M. Iwolski, y el agregado militar, M. Schilinsky, no tienen plenos poderes.

La actitud fría, por parte de los rusos, explicó por las manifestaciones hechas recientemente por Francia respecto a la independencia de Polonia.

La Prensa francesa publica detalles sobre la colocación de los comensales en la mesa durante la Conferencia de París. El orden seguido en ella parece tener carácter simbólico.

(60) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo sé que el señor Delariviere quiere mucho a su hija y hará cuanto esté a su alcance para que sea dichosa; además, en los tiempos que corremos la Ciencia vale tanto como la fortuna, el trabajo suprime las distancias, el equilibrio se establece muy bien entre los millones y la celebridad... Yo estoy segura de que usted será célebre! El entusiasmo de la joven Marta era tan sincero, sus frases tan retumbantes, que, a pesar de la seriedad del asunto, Jorge y Emma no pudieron por menos de sonreirse. —Quiera Dios que tenga usted razón, señorita—murmuró el doctor. —Sin duda que la tiene—añadió la hija del banquero; pero ese parecido de que me habla usted, ¿cómo sabe que existe? —Tengo el honor de conocer a su señora madre. Emma hizo un gesto de extrañeza.

—¿Cuándo la ha visto usted? —Ayer, en Melún, donde ejerzo mi profesión de médico. —¿En Melún!—repuso Emma vivamente interesada.—¿Mi madre está en Melún? —Sí, señorita; una indisposición, pasajera gracias al Cielo, la ha obligado a detenerse durante algunas horas en aquella ciudad, y yo he sido bastante dichoso para ofrecerle los cuidados de mi profesión. —¿Dios mío!—balbució la joven alarmada.—¿Mi madre enferma! ¿Mi madre obligada a detenerse en su viaje! Pero ¿me asegura usted que su indisposición no es grave? —Le aseguro y afirmo que la señora Delariviere está enteramente curada y mañana mismo continuará su viaje. Emma respiró. —Pues entonces, señor doctor—dijo Marta alegremente,—el primer paso ya está dado. Es usted médico de la casa; excelente posición, de la que no dudo sabrá aprovecharse, mucho más teniendo una aliada dentro de la plaza. Emma, aunque la afirmación de Jorge la tranquilizaba, disponíase a hacerle muchas preguntas, cuando la voz áspera de la directora llegó hasta ellas, exclamando: —Señorita Marta, señorita Emma, ¿dónde están ustedes? —Aquí cerca—contestó Marta riendo. —Vengan aquí, donde las veamos. —Ya lo oye usted, caballero: no podemos permanecer más tiempo aquí—balbució Emma;—nos llaman, nos buscan. —No me atrevo a detenerlas más tiempo, pero le suplico que me dé la mano.

Y el joven apoyó sus labios en la mano blanca y pequeña que le tendió Emma. —¿La amo!... ¿La amo!...—murmuró. —¿Hasta muy pronto! —¿Hasta muy pronto!—contestó Emma, que tomó con Marta el camino hacia el sitio en que estaba la directora. Jorge las vió alejarse durante algunos segundos, y cuando estuvieron reunidas a los otros grupos de colegiales, se dirigió rápidamente hacia Saint-Mandé, llevando dentro de sí más felicidad de la que podía contener su alma.

X Mientras se dirigía a su casa, pensaba el doctor Vernier: —Mi resolución es irrevocable. Ya que estoy convencido de que el señor Delariviere es el padre de Emma, me dirigiré a él; como un hombre honrado le diré que amo a su hija, que me creo amado por ella, y le suplicaré, no que me la dé en seguida, sino que no me la niegue, que esperará a que haga sus pruebas; y entonces, si su contestación es favorable, no vacilaré; dejaré a Melún por París, y antes de dos años seré célebre. Me creo capaz de todo. De pronto, en medio de su monólogo, recordó que el señor Delariviere le había dicho el día anterior que al siguiente iría a buscar a Emma para conducirla al lado de su madre. El día ya estaba a su mitad y el banquete no había parecido.

¿Qué había pasado? Al dirigirse el joven esta pregunta, vagas inquietudes atormentaban su espíritu. ¿Estaría peor la señora Delariviere? ¿Habría sufrido alguna nueva crisis, contra todas sus previsiones, contra lo que había afirmado hacía un momento? —Pero ¿por qué atormentarme con tanta duda?—se dijo.—En Melún tendré la aclaración de este enigma; hasta entonces, valor.

Las tres y media daban en el mismo instante en que pasaba el umbral de la casa paterna. —¿Qué te sucede?—exclamó la señora Vernier.—Traes el rostro alterado. —¿Madre mía, presiento una desgracia! —¿Para ti? —No, para una persona que ocupa en mi afecto un lugar inmediatamente después que vosotros. —¿Qué quieres decir? ¿De quién hablas? —De la madre de la que amo. —No te entiendo, pero me haces temblar; explícate, hijo mío. —He dejado en Melún, en vías de curación, a una enferma que se llama la señora Delariviere, y a cuya hija adoro. Pues bien; no sé por qué mi alma me dice que mi ausencia ha sido fatal a esa pobre señora. —Tranquilízate, hijo mío; tu angustia no tiene razón de ser, no pasa de un presentimiento. —¿Quisiera tranquilizarme, madre, y no puedo; la inquietud me mata... ¿Dónde está mi padre?

—En el jardín. —Corro a abrazarle y me marcho en seguida. El arquitecto, muy mejorado, leía bajo el empujado, cuya naciente hoja dejaba filtrar sin fuerza los rayos del sol. Jorge abrazó a su madre contra su corazón y tomó casi a la carrera el camino de Chatam. Eran las cinco menos cuarto en el reloj de la estación cuando entraba en ella. Acababa de abrirse la ventanilla del despacho de billetes; tomó uno para Melún y aguardó a que el tren llegase. Al poco tiempo silbó el tren que venía de París, y acortando la velocidad, dejó vose en la estación. Jorge subió a un departamento de primera clase, y una hora más tarde llegaba a Melún con la cabeza llena de ideas confusas y el alma agitada. —Yo iré más de prisa que el ómnibus—se dijo entregando su billete.—Además, tengo necesidad de movimiento, y se dirigió a pie a la ciudad. No andaba, corría, y el sudor inundaba su frente. En un tiempo fabulosamente corto llegó a la plaza de San Juan y al hotel del Gran Ciervo. Sin detenerse en el primer piso, donde no encontró a nadie, subió la escalera hasta el piso segundo y llamó suavemente a la puerta del cuarto que ocupaba la señora Delariviere. La puerta no se abrió, y después de unos segundos llamó de nuevo.

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

Los delegados serbios tienen asientos en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**

**Luchas parciales.**

ROMA, 2. (Oficial.) El día 31 hubo varias acciones de artillería en el valle de Giudicaria, en la zona Rovérto y en el alto Astico.

Continúan movimientos de trenes y camiones en la cabecera del valle de Sugana.

En el Apré, zona del Cristal (alto Rienz), en la noche del 1.º de abril, uno de nuestros destacamentos, con atrevido movimiento, marchando en zig-zag por los senderos de la montaña, sorprendió las posiciones enemigas de Rauchkofl.

En brillante ataque se apoderó de tres bloques enemigos, cogiendo 31 prisioneros, de ellos un oficial, y materiales de guerra.

A lo largo del frente del Isonzo, actividad de las artillerías.

En el Carso, en la noche del 1.º, rechazamos un intento del adversario contra las posiciones que hablamos conquistado recientemente al Oeste de Selz.

En la tarde de ayer, los nuestros, con resultado impulsivo ofensivo, ocuparon la posición, tomando por asalto otra trinchera.

Cerca de Aquileja nuestras baterías antiaéreas derribaron un biplano enemigo e hicimos prisioneros a los dos oficiales aviadores.

**COMBATES EN VERDUN**

Referencias alemanas.

NAUEN, 2. En *Le Matin* de 26 de marzo da noticias el comandante De Civrieux sobre lo realizado por las tropas alemanas que conquistaron Malancourt, y declara que cuando Malancourt estaba todavía en poder de los franceses, la aldea estaba amenazada a derecha e izquierda por dos posiciones, que eran el sostén de la defensiva francesa, formando las vertientes de Bethincourt y Malancourt, por esta causa fortificaciones naturales.

De Civrieux añade que para los alemanes era muy difícil desembarcar en los bosques de Malancourt y Avocourt, porque se encontrarían siempre expuestos por un lado al más terrible fuego francés. No obstante todo esto, los alemanes asaltaron Malancourt.

La opinión francesa y el estado de ánimo en la prensa francesa y el estado de ánimo en la prensa francesa y el estado de ánimo en la prensa francesa.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Ataques rechazados. Hay actividad de artillería en la zona de Hohenzollern, cerca de Ipres.

Los alemanes volaron varias minas frente a Fricourt, cerca de las canteras y redujo a Hohenzollern, causando algunos daños.

En los pasajes de San Eloy hemos rechazado tres ataques consecutivos.

**LA GUERRA EN AFRICA**

Seguían los combates.

CARNARVON, 2. Un despacho de Nairobi fechado el 30, refiriéndose al desenvolvimiento de las operaciones en el Africa oriental, dice que habiendo encontrado el enemigo fuerte apoyo en las vertientes del Kilimandjaro, dirigió el general Smuts el ataque de la brigada montada hacia la estación del ferrocarril. Se notó que los askaris alemanes habían sido enseñados por militares europeos, a los que casi equivalían.

Las tropas sudafricanas se lanzaron sobre ellos usando la bayoneta a su manera y asombrando a los alemanes.

Los valerosos indígenas sudafricanos sufrieron muchas bajas; pero los alemanes fueron arrojados de Mosh, que ocuparon los ingleses.

Luego se dirigieron hacia la unión del camino de caravanas, a 40 millas al Oeste.

El enemigo, que ha quedado muy castigado, huyó, dejando uno de los cañones del *Koenigsberg*.

Las tropas británicas mostraron extraordinario valor.

**NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS**

Las subsistencias en Francia.

NAUEN, 2. La ciudad de Toulouse sufre la escasez de víveres porque el trigo facilitado por el Gobierno no alcanza y llega con retraso, siendo además caro el pan.

La población de Vichy implantó su precio máximo para la carne.

En Calais el precio de la manteca es de 3,20 y de una docena de huevos 2,10 francos.

Periódico suspendido.

NAUEN, 2. «El Radical», de París, ha sido denunciado por la censura, suspendiéndose su publicación por ocho días.

¿El cólera en Corfú?

NAUEN, 31. El «Berliner Bund» manifiesta que entre las tropas de la Entente acampadas en Corfú reina el cólera desde el 21 de enero.

La población griega está exaltada porque la Entente no toma las medidas necesarias higiénicas.

El diario añade que los soldados serbios allí destacados andan rotos y sucios, vestidos en parte con uniformes ingleses y comandados por los franceses, estando descontentos.

La sociedad impera en la ciudad.

Acuerdos del Gobierno holandés.

LYON, 2. El viernes se han tomado en Holanda decisiones importantes en el Consejo de ministros. No se dará licencia ninguna al Ejército ni a la Marina. Los vagones que fueron puestos a la disposición de las autoridades militares el 1.º de agosto de 1914, y que después fueron dedicados al tráfico provisionalmente, han sido requisados desde el viernes. Los vagones que estaban dispuestos para salir para el servicio comercial han sido igualmente requisados el viernes, a las seis de la tarde. Una parte de ellos han sido descargados.

Los ministros estudiaron largo tiempo la poca seguridad del mar.

La industria alemana.

NAUEN, 2. La Prensa de Berlín comenta la declaración de M. Hervé en el «Votant» del 27 de marzo, donde dice que Alemania posee la primera industria del mundo, con la mejor organización y espíritu emprendedor.

La Prensa berlinesa pregunta qué dicen a esto los industriales ingleses, y agrega que la Entente se proponía destruir la industria de este país, que tiene la mejor organización.

Ingleses y turcos.

NAUEN, 2. El periódico turco «Tahviri Rofkari» publica la declaración de varias personalidades regresadas del frente del Irack, que dijeron que los intentos del general Aylmer de libertar a Kutelamara costaron a los ingleses 7.000 hombres, mientras que las bajas turcas fueron 350.

Un comandante inglés, hecho prisionero, expresó su admiración por la precisión del fuego de la artillería turca.

En la Cámara de los Lores inglesa preguntó lord Beresford si el general cercado en Kutelamara sería responsable del fracaso avance inglés, añadiendo que una derrota inglesa en la Mesopotamia significaría la pérdida del prestigio de la Gran Bretaña, y los turcos darían que los ingleses fueran derrotados por ellos, no sólo en Europa, sino también en Asia.

Dificultades inglesas.

LONDRES, 1.º. En *The Times* leemos: «Hay dos cuestiones, cuya solución es urgentísima. La primera es la del reclutamiento, que necesita un arreglo inmediato. La necesidad de hombres es una cuestión vital, en vista de que no se presentan en número suficiente. Todos los cálculos basados en el sistema Derby han de ser repasados. Una legislación a medias, un sistema paralizador de excepciones y reservas, contradicciones ministeriales y un exceso de juntas y Comités, este es el resultado obtenido en un momento en que todo el porvenir del Imperio y el de nuestros aliados depende de la rápida movilización de todas nuestras fuerzas combativas.

La segunda cuestión, que exige un arreglo urgentísimo, es la definición de las medidas comerciales británicas que hay que adoptar respecto al Imperio, a los aliados y a los enemigos.»

Criticas inglesas.

LONDRES, 1.º. *The Daily News* dice: «En las circunstancias actuales, el tener demasiada confianza sería muy poco prudente. Es razonable pensar que los alemanes han hecho ya todo lo que han podido desde el punto de vista de la ofensiva; pero sería igualmente poco prudente deducir como consecuencia que su fuerza defensiva es ahora menos formidable que antes. Si ellos, como afirmó ayer sir Alfred Mond en el Parlamento, pueden ser vencidos solamente por victorias militares, entonces tenemos todavía una ardua tarea de-

lante de nosotros. Admitimos también que no es posible tener confianza en que consideraciones económicas, y menos aún financieras, puedan por sí solas asegurar a los aliados la victoria definitiva. La historia de la guerra nos previene contra la aceptación de semejante doctrina consoladora.»

Elevación del precio del cobre.

LONDRES, 1.º. *The Times* dice: «El precio del cobre ha sufrido un aumento excepcionalmente acentuado, llegando a libras esterlinas 118,10, que es la cotización más alta que se recuerda desde hace más de un siglo. Este estado del mercado es debido principalmente a la situación anormal creada por el reciente decreto, según el cual, todos los contratos de especulación han de estar cerrados hasta el 31 de mayo próximo. Otro factor importante son las existencias de cobre en Inglaterra, que disminuyen rápidamente.»

Las huelgas en Inglaterra.

NAUEN, 2. El «Daily Telegraph» de Londres comunica que los desórdenes del distrito del Clyde llegaron a su punto culminante. Tres mil constructores de máquinas huelgan.

En Liverpool están en huelga diez mil obreros del puerto.

En los astilleros de la Casa Wulff, de Belfast, huelgan los maquinistas.

En Glasgow han sido condenados treinta ingenieros. En la reunión de los huelguistas en la Casa Consistorial hubo escenas violentas. Dos jefes socialistas de Glasgow fueron detenidos y otros seis sacados del local a la fuerza, desconociéndose su paradero.

En el Reichstag.

NAUEN, 2. El ministro de la Guerra, alemán, en la Comisión del Reichstag comunicó que las bajas alemanas hasta ahora habidas, las reservas existentes y el aprovisionamiento de municiones demuestran que Alemania puede mirar con plena confianza el desarrollo de la guerra.

Proyecto de ley.

NAUEN, 2. En la Duma rusa se ha presentado un proyecto de ley que prohíbe la importación por tres años de artículos de lujo.

La renta inglesa.

CARNARVON, 2. Dicen de Londres, con fecha 1.º de abril, que en el año que termina en 31 del pasado se ve que la renta ordinaria del Estado ha aumentado con relación al año anterior en más de 110 millones.

La renta total supone más de 336 millones; el principal aumento se debe al impuesto sobre la renta, que da un ingreso de unos 59 millones.

Alemania y los Estados Unidos.

LYON, 2. Los periódicos americanos dicen que los últimos ataques de los submarinos han aumentado la tirantez entre Alemania y los Estados Unidos. La Prensa francesa subraya la gravedad de la situación.

Alojamientos para alemanes.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Dicese con gran insistencia que se está preparando alojamiento aquí y en algunos pueblos de la provincia, entre ellos Elche y Denia, a gran número de alemanes que desde la colonia del Camerón pasaron a tierra española.

Añádese que se están realizando gestiones a este efecto con dueños de hoteles, y que se piensa habilitar también para alojamiento de los alemanes un edificio militar.

La fraternidad latina.

PARIS, 2. Los admiradores sudamericanos de Rubén Darío han acordado dirigir un manifiesto a todos los países iberoamericanos y a las colonias respectivas de París para iniciar una suscripción, con cuyos productos se levante en la capital francesa un monumento ategórico a la fraternidad intelectual de los pueblos latinos, que perpetúe la memoria del gran poeta amigo de Francia.

El monumento tendrá una lápida que dirá: «A la casta militar prusiana, que proclama la irreparable decadencia de los pueblos latinos, y quiere apastarlos con su pie, demuestran éstos su vitalidad, fraternalmente unidos, poseídos de fe en la gran patria latina que se habrá de edificar mañana sobre las escombros de las ruinas de Europa.»

La Cámara holandesa.

LA HAYA, 2. Es probable que la Cámara holandesa sea convocada el martes próximo en Comité secreto a fin de recibir una comunicación del Gobierno, referente a la suspensión de licencias en la milicia, para calmar la emoción causada por esa supresión de licencias, entretenida por ciertos periódicos germanófilos, que hablan de complicaciones eventuales y de ruptura posible con Inglaterra.

El *Nouvel-Courant* publica un artículo, al parecer oficioso, diciendo que las medidas tomadas en el Extranjero sobre el caso del *Tubantia* serían la consecuencia de modificaciones posibles en la situación general de resultados de la Conferencia de los aliados.

En la región de Riga.

LONDRES, 2. Telegrafían de Petrogrado que en la región de Riga las inundaciones obligaron a los alemanes a salir de sus parapetos; pero los cañones rusos los obligaron a volver a sus trincheras precipitadamente.

Ministerio del bloque.

TORRE EIFFEL, 2. La víspera de la reunión de la Conferencia económica que han de celebrar los aliados, Inglaterra ha decidido encargar a lord Robert Cecil, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, que se ocupe de tratar todas las cuestiones de orden comercial, industrial y económico que se refieran al bloque.

Seguendo este ejemplo, el Gobierno francés ha nombrado por un decreto oficial a M. Denys Cochin, ministro de Estado, para que cumpla la misma misión.

Situación satisfactoria.

POLDHU, 2. El martes próximo, mister Mackenna hará su declaración referente a los presupuestos, existiendo un enorme superávit sobre los gastos, calculados para du-

**AVISOS UTILES**

**“LA ESTRELLA,”**  
Sociedad Anónima de Seguros.

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado sacar a concurso entre los arquitectos españoles la confección del proyecto, presupuestos y planos para la construcción de un edificio de nueva planta.

Desde la fecha del presente anuncio queda abierto el concurso conforme a las bases siguientes:

1.º Todos los arquitectos españoles podrán tomar parte en este concurso mediante la presentación del correspondiente proyecto.

2.º El solar sobre el cual ha de construirse el edificio está situado en Madrid en la Avenida del Conde de Peñalver (primer trozo de la Gran Vía), con fachada también a la calle de la Reina. La forma de éste, así como su superficie y demás particulares se facilitarán a los señores concursantes en las oficinas de la Sociedad Anónima de Seguros LA ESTRELLA, calle de Alcalá, núm. 48, los que podrán asimismo tomar los datos que deseen sobre el propio solar.

3.º El edificio estará destinado a los pisos de viviendas, los bajos para el Comercio, y los entresuelos para oficinas de la Sociedad.

4.º La construcción será esmerada y el edificio deberá tener el confort y adelantos modernos.

La composición y decoración de las fachadas quedan a gusto del concursante, debiendo ser de sillería el primer cuerpo de la principal.

Los entramados y armaduras serán de hierro.

5.º El proyecto estará ajustado a las disposiciones municipales vigentes referentes al ramo de construcción en la villa de Madrid.

6.º Se presentará un solo ejemplar del proyecto.

Los planos de las fachadas deberán estar a escala de centímetro y medio por metro; los de todas las plantas, a centímetro por metro, y a cinco centímetros por metro los detalles de decoración que se creyeran necesarios.

Todos los planos se presentarán delineados con tinta china.

7.º En el pliego de condiciones se detallará con claridad la clase de materiales, modo de ejecutar las obras y demás particulares necesarios a la contrata para la construcción del edificio.

8.º Presupuesto y estado de mediciones con precios unitarios de cada clase de obra necesaria para la total terminación del edificio.

9.º Los proyectos se entregarán contra recibo, firmados por sus autores, en las oficinas de la Sociedad Anónima de Seguros LA ESTRELLA. El plazo para la admisión de proyectos al concurso terminará el día 12 del próximo mes de mayo, a las siete de la tarde.

10.º El Consejo de Administración de LA ESTRELLA se reserva el derecho de elección, ó en su caso el de desear todos los proyectos que se presenten.

11.º Si algún proyecto fuese aceptado, su autor dirigirá las obras para la construcción del edificio, reservándose el Consejo de Administración de esta Sociedad el derecho de inspeccionarlas, valiéndose al efecto de las personas que designe.

12.º El autor del proyecto que fuera aceptado se obligará a hacer en el mismo las reformas que, sin afectar a su esencia, estime necesarias el Consejo de Administración de esta Sociedad.

El autor del proyecto aceptado cobrará sus honorarios, tanto por el proyecto como por la dirección de las obras de construcción del edificio hasta su total terminación, con arreglo a la tarifa vigente.

Madrid, 1.º de abril de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Francisco Alonso.

**LA MEDALLA ESCAPULARIO**

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

rante el año que termina. El ministro de Hacienda, cuya gestión es digna de alabanzas, se encuentra en una posición mucho más fuerte que lo que podía esperar, siendo dicho superávit de 31.750.000 libras.

El heredero de Serbia.

POLDHU, 2. El Príncipe regente de Serbia y el veterano Presidente del Consejo de ministros, Mr. Pasitch, fueron recibidos y aclamados ayer por un gentío enorme al llegar desde Francia a la estación de Charing Cross.

¿Abandona Holanda la neutralidad?

POLDHU, 2. Despachos llegados ayer de Holanda acusan un estado extremadamente grave en ese país. Han tenido lugar conferencias militares y navales y a raíz de un Consejo del Gabinete que fué presidido por la Reina, se dictaron órdenes de carácter militar, que, de ser ciertas, indicarían que Holanda duda de que le sea posible permanecer neutral.

Noticias de Bolsa.

POLDHU, 2. Calma en casi todos los mercados, demostrándose poquísima actividad en todos los departamentos, esperándose la declaración referente a presupuestos antes de iniciar operaciones.

Los Consols están en 57 1/4. Los empréstitos de guerra del 4 1/2 y 3 1/2 por 100 están en 96 13/16 y 87 por 100, respectivamente.

Aumenta la intensidad de la lucha.

NORDDEICH, 2. Teatro oriental de la guerra.—En el frente, al Este de Baraowitschi, la actividad de la lucha fué más intensa que hasta ahora.

Sin novedad.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada nuevo digno de mención.

ANTE LAS ELECCIONES GENERALES

La proclamación de candidatos

Los diputados por el artículo 29

EN MADRID

Ayer mañana, á la hora marcada por la ley, se constituyó en una de las Salas de la Audiencia (Amor de Dios, 2), la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia de D. Francisco Vasco, y con asistencia, entre otros, de los vocales Sros. Molina y Molina, Ruiz López, Zavala, Millar y Dubois, actuando de secretario interino, en sustitución del Sr. Vialís, por hallarse enfermo, el oficial mayor de la Diputación provincial D. Marcelino Barrio, acompañado del oficial Sr. Rivera y de otros funcionarios del Cuerpo administrativo provincial.

A las doce fueron proclamados todos los candidatos de Madrid, cuyos nombres hemos publicado, y los de los distritos, sin la menor protesta y en medio del mayor orden.

A ningún candidato le han sonreído las ventajas del artículo 29, y eso que se tenía por muy seguro que imperaría en el distrito de Navalcarnero.

La concurrencia fué bastante numerosa y reinó mucha animación.

Informes oficiales

Diputados proclamados por el art. 29.

Según los datos recibidos en la Junta central del Censo, han sido hechas las siguientes proclamaciones de diputados por el artículo 29:

Albacete.—Acaraz, D. Julio Martínez Acacio.

Almería.—Purchena, D. Julio Amado.

Alicante.—Dolores, D. Vicente Ruiz Valarino; Orihuela, D. Manuel Ruiz Valarino.

Alava.—Vitoria, D. Eduardo Dato.

Avila.—Arenas de San Pedro, D. Emilio Ortuño; Piedrahíta, D. Jorge Silvea.

Badajoz.—Llerena, D. Juan Uña; Castuera, D. José Marqués García; Don Benito, conde de Campomanes.

Barcelona.—Mataró, D. Carlos Padrós; Berga, D. Manuel Farguella.

Burgos.—Aranda de Duero, D. Santos Arias de Miranda; Miranda de Ebro, don Baltasar de la Macorra; Villarcayo, D. Gumersindo Gil.

Canarias.—Gomera, D. Antonio Rodríguez Lázaro.

Castellón.—Capital, D. Emilio Santa Cruz; Vinaroz, D. Ramón Sáinz de Carlos; Lucena, D. Vicente Cantos; Albocacer, D. Amós Salvador y Carreras; Morella, D. Luis Esteban y Fernández del Pozo.

Cáceres.—Hoyos, conde de Casa Valencia; Coria, D. Marcelo Rivas Mateos.

Coruña.—Arzá, D. Alfredo Vicenti; capital, D. José Ozores de Prado, D. Daniel López y marqués de Figueroa; Santa Marta de Ortigueira, D. José Sánchez Anido; Noya, D. Joaquín Chapaprieta; Santiago, D. Eugenio Montero Ríos Villegas; Padrón, don Eduardo Gasset y Neira; Ordes, D. Alfonso Senra; Puenteume, D. Julio Wais; Muros, Sr. Posada Barros.

Córdoba.—Circunscripción, D. Antonio Barroso, D. Andrés Peralvo y D. José Castillejo; Hinojosa, D. Juan de Dios Porras; Lucena, D. Martín Rosales; Priego, D. Juan de Dios Raboso.

Cádiz.—Algeciras, D. José Luis Torres.

Cuenca.—Capital, D. Juan Correcher; Huete, conde de San Luis.

Ciudad Real.—Capital, D. Rafael Gasset y Chinchilla; Daimiel, D. Serafín Romeu.

Gerona.—Ólot, D. Pedro Liosas.

Granada.—Capital, D. Juan R. Lachica y D. Manuel Rodríguez Acosta; Alhama, don Joaquín Montes Jovellar; Huéscar, D. José Morote; Orgiva, D. Natalio Rivas.

Guadalajara.—Capital, conde de Romanones; Brihuega, marqués de Cortina; Molina de Aragón, D. José Moya Gastón; Pastrana, D. Manuel Brocas; Sigüenza, D. José Abril.

Huesca.—Barbastro, D. Antonio Aura Boronat; Benabarre, D. Luis García de la Rásilla; Boltaña, D. Luis Fatás; capital, don Miguel Moya; Jaca, D. Vicente Piniés; Sariñena, D. Juan Alvarado.

Huelva.—Capital, D. Guillermo Moreno Calvo, D. Manuel Ortas Rebollo y D. Joaquín Urzaiz Cadaval; Aracena, D. Francisco Javier Sánchez Dalp; Valverde, D. José Junín Caballero.

Jacén.—Baeza, D. Julio Burell; Cazorra, D. Mariano Foronda; La Carolina, Sr. Alcalá Zamora; Villacarrillo, Sr. Sáenz de Quejana.

Lérida.—Solsona, D. Daniel Riu; Tremps, D. José Llary; Cervera, D. José Mateu Ferrer.

León.—Astorga, D. Manuel Gullón; Villafraña del Bierzo, D. Luis Belaunde.

Logroño.—Santo Domingo, D. Manuel Villanueva y Gómez.

Málaga.—Antequera, D. Diego Salcedo; Archidona, D. Luis Armifián; Campillo, don Fabio Bergamín; Cón, D. Eduardo Ortega Gasset; Gaucín, D. Lorenzo Martínez de Fresneda; capital, D. José Estrada, D. Modesto Escobar Acosta y D. Pedro Gómez Chaix; Ronda, D. Eduardo Sánchez Pizjuan; Torrox, D. José Aurelio Larios.

Mallorca.—Mahón, D. Federico Llansó.

Murcia.—Lorca, D. Carlos Mazón; Mula, D. Juan de la Cierva.

Navarra.—Estella, D. Joaquín Lorens.

Oviedo.—Luarca, García San Miguel.

Pontevedra.—Capital, D. Eduardo Vicenti; Estrada, D. Vicente Riestra; Caldas de Reyes, D. Bernardo Sagasta; Puenteareas, D. Manuel Fernández Barrón; Tuy, D. Mariano Ordóñez; Lalín, D. Angel Alvarez Mendoza; Puente Caldelas, D. Raimundo Fernández Villaverde; Cambados, D. Pedro Seoane; Cañiza, D. Alejandro Mon.

Sevilla.—Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual; Cazalla, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla (padre); Estepa, D. Francisco Castillo; Marchena, conde de Halcón; Morón, D. Jerónimo Villalón; Sanlúcar, D. Carlos Cañal; Utrera, marqués de San Marcial.

Santander.—Cabuérniga, D. Pablo de Garnica; Laredo, D. Gregorio de Eguillor.

Salamanca.—Ciudad Rodrigo, D. Clemente de Velasco; Ledesma, D. Antonio Fidalgo; Peñaranda, D. Eustaquio Avila; Sequeiros, D. Eloy Bullón; Vitigudino, marqués de Puerto Seguro.

Segovia.—Cuéllar, marqués de Santa Cruz.

Soria.—Agreda, D. Mateo Azpeitia Esteban; Almazán, D. Lamberto Martínez Asenjo; Burgo de Osma, D. Julián Muñoz; capital, vizconde de Eza.

Toledo.—Ocaña, D. Fernando Weyler; Orgaz, D. José Díaz Cordovés; Puente del Arzobispo, D. César de la Mora; Torrijó, don Manuel de Taramona.

Valencia.—Alcira, D. Rafael Comenge.

Vizcaya.—Balmaseda, D. José María Charvarri.

Valladolid.—Medina, conde de Gamazo; Nava del Rey, D. José María Zorita.

Zaragoza.—La Almunia, D. Miguel Villanueva (hijo); Belchite, D. Leopoldo Romeo; Egea, D. José Gascón.

Zamora.—Alcañices, duque de Sotomayor; Bermillo, D. Manuel Requejo.

PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos.

Por los distritos de Mataró y Berga lo han sido, respectivamente, D. Carlos Padrós, ministerial, y D. Manuel Farquell, regionalista, por el art. 29.

En los demás distritos habrá empenada lucha.

Por Arenys han sido proclamados candidatos un regionalista y un datista; por Barcelona, cinco regionalistas, cinco de la coalición radical nacionalista y cinco del bloque republicano autonomista; por Castellterol, un ministerial y un radical, contra Cambó, regionalista; por Granollers, un regionalista y un ministerial; por Igualada, un datista, un ministerial, un regionalista y un tradicionalista; por Manresa, un datista, un ministerial, un regionalista y un tradicionalista; por Sabadell, un ministerial y un republicano del bloque; por San Feliú de Llobregat, un regionalista, un radical, un tradicionalista y un independiente; por Tarrasa, un ministerial, el ex director de Comercio Sr. Sala y un radical; por Vilanova, un regionalista, un ministerial, uno del bloque y un radical, y por Vilafranca, un reformista y un independiente.

Todos los partidos que luchan por Barcelona, regionalista, radical y bloque, han presentado una instancia pidiendo que la Junta declare que los nombres que los electores tachan en las papeletas no sean contados como tales, pues parece ser que algunos presidentes contaban por papeletas, incluyendo los tachados.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al mitin del teatro Cómico, de presentación de candidatos radicales por Barcelona, acudió enorme público, pronunciándose los discursos de rigor en tales reuniones electorales.

No hubo incidentes.

Los del bloque celebraron también otro mitin en el teatro de la Marina.

No se registraron incidentes.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado sin incidentes la proclamación de candidatos, con el resultado siguiente:

Diputados electos por el artículo 29:

Por La Almunia, D. Miguel Villanueva (hijo).

Por Belchite, D. Leopoldo Romeo.

Por Egea, D. José Gascón y Marín.

Por los distritos restantes han sido proclamados candidatos los siguientes:

Circunscripción: D. José García Sánchez, liberal; D. Tomás Castellano, conservador; el marqués de Arlanza, maurista, y D. Juan Lladó, republicano.

Caspe: D. Angel Ossorio, maurista, y don Antonio Motos, liberal.

Calatayud: D. Gabriel Maura y D. Roberto Castroviejo, republicano.

Daroca: D. Sixto Celorrio, liberal, y el conde de Doña Marina, jaimista.

Tarazona: D. Cándido Lamana, reformista, y D. Ignacio Suárez, independiente.

Los tres diputados proclamados por el artículo 29 son ministeriales.

EN HUESCA

HUESCA. (Domingo, tarde.) Ante la Junta provincial del Censo han sido proclamados por el art. 29 diputados á Cortes:

Por Huesca: D. Miguel Moya, independiente.

Por Barbastro: D. Antonio Aura Boronat, adicto.

Por Boltaña: D. Luis Fatás, liberal.

Por Benabarre: D. Luis García de la Rásilla, liberal.

Por Sariñena: D. Juan Alvarado, liberal.

Por Jaca: D. Vicente Piniés, conservador.

Habrà lucha en el distrito de Fraga, por el que han sido proclamados candidatos el señor Valero Hervás, adicto, y D. Alejandro Medina, conjunccionista.

El Sr. Piniés sale para Madrid esta tarde en el tren rápido.

Los demás diputados habían nombrado representantes para recoger las actas.

El acto de la proclamación ha estado concurrendísimo.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados á Cortes, en virtud del artículo 29:

Por Guadalajara, el conde de Romanones.

Por Brihuega, el marqués de Cortina.

Por Molina, D. Miguel Moya y Gastón.

Por Pastrana, D. Manuel Brocas.

Por Sigüenza, D. José Abril y Ochoa.

Excepción hecha de D. Miguel Moya y Gastón, que pertenece al partido reformista, todos los demás son liberales.

Después de la proclamación han hecho declaraciones liberales, ingresando en el partido que acudilla el conde de Romanones, el ex diputado á Cortes Sr. Sanz Vives y el diputado provincial D. Antonio Bernal, hasta ahora conservadores.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, tarde.) Ante la Junta provincial del Censo y numeroso público han sido proclamados candidatos á diputados á Cortes:

Por Albarracín, D. José Fernández, conservador, y el barón de Velasco, demócrata.

Por Montalbán, D. Carlos Castell, conservador, y el barón de Velasco.

Por Mora, el marqués de Tosos, conservador, y D. Francisco Rosillo, adicto.

Por Alcañiz, D. Rafael Andrade, conservador, y D. Antonio Bernad, liberal.

Por Valderrobres, D. Carlos Martínez, adicto, y D. Joaquín Sastrón, liberal independiente.

Por Teruel, D. Justino Bernad, conservador, y D. Antonio Royo Villanova, adicto.

No han ocurrido incidentes.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la proclamación de los candidatos siguientes:

Por Astudillo: D. García Muñoz Jalón, maurista, y D. Andrés Alonso López, liberal.

Por Carrión: D. José Rodríguez Valbuena, maurista, y D. Jerónimo Arroyo López, liberal.

Por Palencia: D. Abilio Calderón, conservador; D. Mariano Tejerina, maurista, y don Matías Peñalba, reformista.

Por Cervera: D. Manuel López Francos, maurista; el marqués de la Valdagua, conservador, y D. Ramón Alvarez Mon, liberal independiente.

Por Saldaña: D. Ricardo Cortés, maurista, y D. Félix Abasolo, liberal.

Estos son los que luchan; pero ha habido muchas proclamaciones á los efectos de la intervención.

Debido á los mauristas, no ha sido aplicada el art. 29.

EN NAVARRA

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En el distrito de Estella ha sido proclamado por el art. 29 D. Joaquín Llorens.

En la circunscripción de Pamplona fueron proclamados cinco candidatos, y dos en el distrito de Aoz, Tafalla y Tudela.

El jefe provincial de los liberales, señor Gayarre, ha visitado á sus amigos acompañado del candidato adicto Sr. Gastón.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la proclamación de candidatos para los distintos distritos de la provincia.

Han sido proclamados diputados por el artículo 29 los candidatos electos D. Manuel Ruiz Valarino, por Orihuela, y D. Vicente Ruiz Valarino, por el distrito de Dolores.

Por Alcoy han sido proclamados seis candidatos; por la capital y su circunscripción, seis; por Denia, ocho; por Pego, ocho; por Villajoyosa, cinco, y por Villena, 4.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la proclamación de los siguientes candidatos, elegidos por artículo 29:

D. Rafael Gasset, por Ciudad Real; don Serafín Romeu, por Daimiel; D. Andrés Gutiérrez de la Vega, conservador, y el duque de San Fernando, adicto, por Infante; por Almadén, D. Emilio González Llana, conservador; D. Antonio Aguirre Metaca, radical, y D. Pedro García Gutiérrez, conservador; por Almagro, D. Ricardo Gasset, adicto; D. Tomás Martínez, independiente, y don Gonzalo Martínez, independiente; por Alcázar, D. Antonio Criado, liberal, y D. Oliverio Martínez, conservador.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado diputado por el artículo 29 el ex Presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato.

En Amurrio lucharán D. Luis Urquijo y D. Antonio Gercy, y en Laguardia el carlista Sr. Peñaflor contra el conservador señor Pando.

EN CORDOBA

En la circunscripción.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos por el artículo 29 en la circunscripción D. Antonio Barroso, D. Andrés Peralvo y D. José Castillejo.

En los distritos.

También lo han sido el Sr. Sánchez Guerra por el distrito de Cabra, D. Juan de Dios Porra por Hinojosa, D. Martín Rosales por Lucena y D. Juan de Dios Raboso por Priego.

En el distrito de Montilla lucharán los señores Fernández Jiménez é Hbario Ayuso, y en el de Posadas D. Eugenio Barroso, D. Alejandro Lerroux y D. Francisco Díaz Merino.

En ambos distritos será muy reñida la lucha.

EN CACERES

CACERES. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados por el art. 29 el conde de Casa Valencia por el distrito de Ruyos y el Sr. Rivas Mateos por Coria.

Después fueron proclamados dos candidatos por Cáceres, cinco por Plasencia, dos por Navalmoral, seis por Alcántara y tres por Trujillo.

EN ORENSE

ORENSE. (Domingo, tarde.) No ha sido posible la aplicación del artículo 29 en ningún distrito de la provincia, por haberlo impedido el ministro del Tribunal de Cuentas D. Vicente Pérez.

Han sido proclamados 50 candidatos.

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, tarde.) Ha sido aplicado el artículo 29 en todos los distritos, siendo el primer caso de esta naturaleza ocurrido en la provincia.

La Junta del Censo ha proclamado diputados:

Por la circunscripción: D. Guillermo Moreno Calvo y D. Joaquín Urzaiz, liberales, y D. Manuel Rebollo Orta, conservador.

Por Aracena, D. Javier Sánchez Dalp, conservador.

Por Valverde, D. José Limón, liberal.

En los círculos políticos son elogiadas las acertadísimas gestiones del jefe provincial de los liberales, allanando dificultades entre las diferentes agrupaciones políticas, lo cual ha determinado el buen éxito conseguido.

La reunión de la Junta del Censo ha estado concurrendísima.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la proclamación de candidatos por esta provincia, resultando proclamados por el distrito de Cádiz D. Juan A. Aramburu y el conde del Rincón, liberales; D. José Luis Gómez, conservador; D. José Sánchez Robledo, radical; D. Manuel Rodríguez Piñero, reformista, con éxito probable los tres primeros.

Por Jerez: D. Juan A. Gómez Aramburu, jefe de los liberales de la provincia; D. Francisco Pérez Asensio, liberal; D. Juan Romero Martínez y el conde de los Andes, mauristas, y Moreno Mendoza, radical.

Por Grazalema: el marqués de Casa Mendaro, datista, y el conde de los Andes, maurista; el diputado probable es D. Antonio Ventura, republicano, que ha obtenido una lucidísima antevotación por el Puerto de Santa María; D. Angel Ferrer, romanonista, y D. Dionisio Pérez, independiente; está descontento el éxito del primero.

Por Medina Sidonia: el conde de Pinofiel, conservador; D. Daniel Iturralde, candidato liberal y encasillado, y D. José Peñalver.

En Algeiras ha sido proclamado por el art. 29 D. José Luis Torres.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Sólo se ha aplicado el art. 29 en el distrito de Alcira, donde ha sido proclamado el Sr. Comenge.

En todos los demás habrá lucha.

EN ALCOY

ALCOY. (Domingo, tarde.) A las cinco de la tarde esperáse en Alicante al Sr. González Hontoria, que viene á visitar el distrito.

Han salido de aquí tres autos para recogerle en la capital.

Algunos más saldrán á su encuentro en la carretera.

EN LEON

LEON. (Domingo, tarde.) Con expectación grandísima se ha efectuado ante la Junta provincial del Censo la proclamación de candidatos.

Han sido proclamados diputados por el artículo 29 D. Manuel Gullón, demócrata, por Astorga, y D. Luis Belaunde, liberal, por Villafraña.

Fueron proclamados candidatos:

Por Bañeza: D. Antonio Trabado, de Merino, y D. Antonio Pérez Crespo, liberal.

Por León: D. Gumersindo Azcárate, reformista, y D. José Elguaraya, de Merino.

Por Murias: D. Octavio Alvarez Carballo, conservador, y D. Tomás Rodríguez, de Merino.

Por Ponferrada: D. Fernando Merino y D. Manuel Sáinz Vicuña, demócrata.

Por Riaño: D. Fernando Merino y D. Mariano Moñeda, conservador.

Por Sahagún: Sr. Quiñones de León, conservador, y D. Juan Barriobero, de Merino.

Por Valencia de Don Juan: D. Amador Tabares, de Merino, y D. Mariano Alonso, liberal.

Por La Vecilla: D. Isaac Balbuena, de Merino, y D. Francisco Sanz, republicano.

Además, han sido proclamados otros candidatos sólo para los efectos de la intervención.

Hay enorme revuelo político.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Sin incidente alguno se ha celebrado la proclamación de los candidatos que ya os anuncie.

EN SORIA

SORIA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 han sido proclamados diputados: por Soria, el vizconde de Eza; por Almazán, don Lamberto Martínez Asenjo, ambos conservadores; por Burgo de Osma, D. Julián Muñoz Agreda, D. Mateo Azpeitia, ambos liberales.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados candidatos, s'n que haya ocurrido incidente alguno, por el distrito de Zumaya, el marqués de Santillana, independiente, y D. Manuel Zabala Santiago, republicano.

Por la capital, el marqués de Rocaverde, liberal, y D. Leopoldo Duclox Sanz, republicano.

Por Tolosa, el marqués de Argüeso, datista; D. Juan Urabiaga Larquias, republicano; D. Esteban Bilbao Eguia, jaimista, y don Eusebio Zubizarreta Olavarría, jaimista.

Por Vergara, D. Enrique Elorza Aristimúo, nacionalista; D. Manuel Zabala y don Eugenio Rivera, liberales, y D. Wenceslao Urbea, maurista.

Por Azpeitia, D. Manuel Zabala, liberal, Manuel Senantes, integrista.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados por el artículo 29:

Por Don Benito, el conde de Campomanes, liberal.

Por Llerena, el Sr. Uña, reformista.

Por Castuera, el Sr. Márquez, liberal.

En el resto del distrito habrá lucha.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la proclamación de candidatos en los distritos de Nava, Tordesillas y del Campo se aplica el artículo 29.

Por la circunscripción han sido proclamados los Sres. Gavilán y Reguera, liberales; Silió, maurista; Lorente, carlista; Solís, socialista.

Por Villalón, los Sres. Aña y Conde, liberales.

EN CORUNA

CORUNA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 han sido proclamados diputados por Coruña, el marqués de Figueroa, José Ozores Prados, D. Daniel López, D. Eduardo Gaset Neyro; por Orense, D. Joaquín Chapaprieta; por Ordes, D. Alfonso Senra; por Muro, D. Manuel Uña; por Santiago, D. Eugenio Montero; por D. Alfredo Vicenti

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La entrada es regular, y la tarde menos regular aún, con tendencia "aguanosa" cuando hacen el paseo de ordenanza Fortuna, Zarco y Pacorio para lidiar seis de Terrones.

PRIMERO

"Cañero", núm. 28, negro y de tipo fino y distinguido.

Fortuna veroniqua superiormente, dando un pequeño curso tauromáquico de lo que se hace con toros en esta suerte: mandar, ceñir, templar, despedir y recoger, y luego vuélta á empezar.

Después de la segunda vara, el sujeto corrido no muestra gran predilección por la caballería; pero á fuerza de acosarlo aguantando picotazos, estando ambos á tres directores con adornamiento, lucidez, tocamiento de puñales y hasta con arrodillamiento ante la fiera, que no es una reproducción de la tan renombrada fiera corrupta.

Cañero y Compare no quedan hoy muy allá en el manejo de los pinchos, que colocaron donde y como pudieron.

Fortuna, en medio de la pista, y sin coro general á derecha é izquierda, se hace con el de Terrones, que está pesadote en sus movimientos y se queda á mitad de camino. Ora el salamanquino se despabila y da una arrancadita, ora escarba con fruición en la candente arena, con insistencia, como si quisiera hallar una aguja del 14.

El total de la labor muletera es á favor de Diego, por defenderse bien del de Terrones, que no es ningún terrón de azúcar.

Con el acero, un pinchazo al marmolilloso toro, y volcándose sobre el bicho, una estocada hasta lo colerado, un poco ladeada. Hay palmas para el bilbaino y pitos para el toro.

SEGUNDO

El segundo terrón es negro, número 44, de nombre "Macetillo". De salida deja un jaco para picadillo, quitándole de allí y llamándole al orden el joven Zarco, que veroniqua en tablas del 9, vulgarote y movido.

"Macetillo", como su difunto hermano, se sale de los límites del dibujo, saltando con limpieza las tablas frente al 1; sale de allí, y una vez en la escena, hay una capea con toques de sabor puerilino. Mal que bien, cumple la res con los longinos, agarrando un puyazo de órduo el Sr. Almela.

El joven Alvarado pone un buen par. ¿Qué tiempos aquellos cuando empezaba este chico! ¿Se acuerda usted, Alvarado? ¡Ah! Bueno, pues habían hecho la puerta de Alcalá. Bueno, pues luego mete otro par aun mejor.

Cuco cumple en su turno, y surge Zarco, que viene vestido como un torero de 7.000 pesetas.

En tablas del 9 hay un muleteo preliminar, y más tarde, en el centro del redondel, hay más clasicismo, más verdad y más adorno, estando en esta segunda parte mejor que antes.

Un pinchazo; otro saliendo alcanzado, y que por milagro no le hace ir con rumbo hacia allá en busca del árbitro; media delantera con travesía; otra media tendida. ¡Y son dos medias!

Se impacienta el respetable, mandándole el usía un atento aviso, y cae el toro por iniciativa propia.

TERCERO

"Copete", negro, núm. 53. Avanza majestuosa en dirección á la plaza una nube negra zaina, grande, bien puesta, que nos va á poner de agua hasta el copete también.

Pacorro quiere empararlo con unos capotazos antes que lo haga la nube. El salamanquino es condenado al tuesten y empieza la lluvia.

Marcelo y Pacorro (frère) tratan de deshacer el terrón con fuego, que le administran con lentitud y de cabeza á rabo.

Empieza el muleteo Pacorro, y hay dos sesiones en pases naturales, que la multitud jalea bajo el paraguas. Como el bural no admite muleta, la labor del diestro no es muy lucida, sobre todo cuando el torero le mete mano por la derecha, lado por donde corta y tira tarascados con irregularidad.

Pacorro, en vista de las amables condiciones del buey, se mete con alma, dándole un estocazo contrario de tanto atracarse. ¡La estocada de un valiente!

Pacorro sale volteado, dando muestras de dolor, pero queriendo continuar.

El agua aereca, y la gente asalta las trincheras cubiertas.

Fortuna coge los avios, y el toro dobla. Muchas palmas á Pacorro, que pasa al hule.

CUARTO

"Novelero", negro, número 13, que se presenta en escena, y salta la barrera.

Fortuna, que viene hoy con mucha ídem, larga una serie de verónicas, francamente buenas, que se corean á cada lance con ¡oles! y con palmas estrepitosas. Entre salto y salto al callejón, cumple á regañadientes con la picandaría, haciendo lo mismo en el segundo acto los chicos de Mazquiarán.

El chico de Bilbao torea con lucimiento en ocasiones; pero en otras el bicho, que de poder no está manco, le merienda el terreno; pero el artista se defiende bien, sin embargo, de las andanadas de babor y estríbor que tira el de los cuernos.

Se alarga un poco más de la cuenta el discurso muleteril, y cuando por fin se decide el chico á ir por el pajatero, después de varios amagos en que se disrae el enemigo y no deja meterle mano, le da un pinchazo, saliendo comprometido del encontronazo. Media, un poco oída, que mata en seguida. Palmas y un aviso, antes de entrar por unas la segunda vez. Pitos al toro, á llevarse.

QUINTO

"Bosáito", borrando en negro, número 59. Sale de su alcaba á las cinco y cuarenta y cinco. Zarco veroniqua bien, rematando con un furol. Oye palmas más numerosas cuando hace bien, con adornos, un quite de compromiso, y al repetir otra vez se le ovaciona de nuevo.

Fortuna también se adorna.

Los picadores pegan bien al berrendo. Y Alvarado, que hoy está bueno de verdad, y Cuco, banderillean palo á palo, sin duda para tardar más.

Zarco consigue oír palmas en algunos pases, sobre todo en uno arrodillado, cerca del toril. Un pinchazo arriba, y dando un pase de rodillas, se queda después así un rato. Hay otros muleteos mejores que los del primer tiempo. Vuelve á la carga con un pinchazo. Una estocada hasta los gaviñanes y muere el berrendo. Palmas.

SEXTO

"Penitente", núm. 15, negro mulato, que intenta — y cómo no! — saltar las tapias, asustando á un alguacil. Fortuna da tres verónicas, haciendo un extraño después de la primera. El tercio, en el que cumple bien el "Penitente", resulta soso y sin nada notable.

Marcelo y Limeño hacen su papel con brevedad en banderillas.

Fortuna (en lugar de Pacorro) coge los avios, y en tablas del 6, con la mano diestra, muletea sin más deseo que el de aliflar, para dar fin del acto. Una casi entera, mero capoteril, y á la calle.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los novillos de ayer tarde pertenecían á la ganadería de Bueno, y los espadas encargados de matarlos son Platerito, Méndez y Malla II.

La entrada era buena, á pesar de no haber encontrado el público la mejora en el servicio de tramvías que pospositamente anunció la Empresa de la plaza.

PRIMERO

"Bolero", berrendo en negro, de bonita presencia. De salida acomete á los piqueros de tanda, desmontándolos. Después, á los primeros recortes, se resiene de los cuartos traseros. Otro puyazo más, y terminó el tercio. Queda un jaco difunto.

Bonifa y Chicorrito daban tres pares, aplaudiéndose uno del primero.

Platerito, el ex matador de toros, hace una faena mala y entra á matar encunado, dejando una estocada contraria y calda, saliendo derribado.

Intenta varias veces el descabello, dobla el toro y lo remata el puntillero.

SEGUNDO

"Castellano", negro, zaino, cortito y apretado de cuernos.

Méndez le da varias verónicas movidas, pero con mucha voluntad y se aplauden.

El toro no acomete nada más que una vez á los picadores, por lo que le condenan al tueste.

Los encargados del fuego lo hacen tarde y mal.

Méndez encuentra al manso en malas condiciones, y como el espada es un principiante, la faena es laboriosa.

Lo mata de media buena; muchas palmas.

TERCERO

"Venado", negro, meano, abierto de cuerna y afilado de pías.

A fuerza de acosarle toma las puyas reglamentarias, matando un jaco.

Malla II clava un par delanterillo. Ahijao y Villa meten tres pares más caídos.

Malla II hace una faena mediana. Entra bien, dejando una media baja y delantera, un pinchazo y un bajonazo.

CUARTO

"Caracolo", negro, de buen tamaño. Platerito le da infinidad de capotazos, y, claro, entre tantos, alguno bueno que se aplaude.

El toro es noble; acude voluntario al hierro, matando un caballo.

Los chicos rivalizan en quites.

Chicorrito y Bonifa se encargan de parcarlo, quedando mejor Bonifa.

Platerito hace una faena valiente, con algunas cosas aceptables; entra como en su primer, entregándose, y sale volteado. El toro le tira varios derrotes en el suelo, sin herirle.

La estocada fué un poquitín contraria. Muchas palmas.

A petición de unos cuantos, el presidente concede á Platerito la oreja de su toro.

QUINTO

"Perdigón", jaborero, sucio, de largos cuernos.

Méndez trata de sujetarle con el capote; pero abandona su propósito por no acudir bien el toro.

Este aguantando cinco picotazos, averiando dos caballos.

En banderillas, un par de Pelucho.

Méndez hace una faena mediana, mete media algo tendida, y como comienza á diluirse no puedo seguir escribiendo.

El toro murió de otra media estocada y un descabello.

SEXTO

"Aceituno", retinto, albardao. Cumple en varas, matando dos jacos.

Con los palos Villa y Ahijao en un par cada uno.

Malla II, con la muleta tranquilo, pero sin hacer nada notable; con el estoque, media delantera, otra caidilla, otra delantera, metiéndola pesucero.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se inaugura la temporada con seis novillos de Torres, para Cocherito de Madrid, Bonarillo y Posadero.

PRIMERO

Negro meano, grande. Cocherito veroniqua superiormente. Palmas.

Los piqueros actúan cuatro veces, perdiendo dos jacos. El toro es bravo y noble.

Cocherito cuarteo un par bueno. Palmas. Terminan el tercio los rehileteros.

Cocherito comienza cerca y valiente, clamando un pase de pecho y otro cambiado, que son aplaudidos. Entra bien para un pinchazo, cayendo ante la cara y resultando liso. Otro pinchazo hombre en el morrillo. Repite con una estocada desprecidida que mata. Palmas.

SEGUNDO

Negro y grande.

Antes de entrar en suerte se caen los caballos de los dos picadores de tanda. El público protesta justamente del vergonzoso servicio.

Los banderilleros rivalizan en hacerlo mal. Bonarillo da pocos pases y un pinchazo tendido, y luego un bajonazo feísimo. El toro dobla. Pitos.

TERCERO

Colorado listón. Posadero da tres verónicas buenas. Palmas. El listón toma cuatro picotazos.

Los banderilleros cumplen.

Posadero, previos pocos pases, entra á matar, en la suerte contraria, y da un pinchazo, saliendo perseguido. Sigue la faena, que se hace algo larga, y arrea una entera, ligeramente desprecidida, que da fin del toro. Palmas.

CUARTO

Berrendo en negro, descarado de pitones. (Comienza á llover.) Con detalles de excepcional mansedumbre acepta tres puyazos al berrendo.

Los de los paltoques son breves.

Sigue el agua cuando sale Cocherito armado de tizona. Hace una faena cerca, y al dar un molinete se salva milagrosamente de una cornada. Sigue valiente, y arrea una en la propia yema, entrando como los fenómenos. Ovación y oreja, á petición unánime del público.

QUINTO

Cogida de Bonarillo.

Grande, berrendo en negro. Un espontáneo que salta al ruedo es detenido. El toro toma tres varas por un jaco muerto.

Bonarillo, después de una laboriosa preparación, deja un par al cuarteo.

Luego hace una faena con precauciones, y al dar un pase es derribado y empitonado por una pierna. En brazos de las asistencias pasa á la enfermería, de donde dicen que tiene un fuerte varetazo y conmoción cerebral.

Le sustituye Cocherito, que da dos pases, y entrando guapamente una estocada alta. Ovación.

SEXTO

Negro, meano, gordo. Cuatro varas por un jaco.

Los banderilleros lo hacen tarde y mal. Posadero hace una faena laboriosa para una estocada atravesada que hace doblar.

PLIN.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los toros son de D. Esteban Hernández. La entrada, buena.

PRIMERO

"Peluchero" toma con poder cinco varas, ocasiona tres caídas y mata un caballo.

Cocherito hace una buena faena con la derecha. Da media estocada alta.

SEGUNDO

"Manguero". Toma cuatro varas, hay dos caídas y quedan dos jacos para el arrastre.

Vázquez hace una faena valiente. Cobra una estocada delantera. Aplausos. Ha brindado la muerte del toro á Johnson.

TERCERO

"Redondo". Cinco varas por dos jacos muertos.

Gaona pone cuatro pares excelentes. Ovación.

Hace una faena de muleta inteligente y lucida, con pases de molinete magníficos; agrara una estocada alta contraria; un pinchazo en hueso; media buena; una honda tendenciosa; dos intentos y descabella. Aplausos.

CUARTO

"Artillero", gordo y poderoso. Cuatro varas por dos jacos.

Cocherito hace una faena incolora; deja un estocazo superior. Oreja.

Cocherito ha recibido un palotazo en el pecho, teniendo que retirarse á la enfermería.

QUINTO

"Guantero", gordo, buen mozo. Cuatro varas por dos jacos.

Salte Cocherito de la enfermería.

Vázquez hace una faena movida y deja una estocada contraria. Intenta el descabello tres veces, acertando al último. Palmitas.

SEXTO

"Bocanegra", buen mozo. Toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos.

Gaona banderillea, y pone uno al quiebro y otro al cuarteo.

Gaona hace una faena igual, á pesar de las condiciones del toro, que está incierto y achucha. Se perfila por derecho y da un pinchazo en hueso, otro sufriendo un desarme, media alta en las tablas y descabella á pulso.

APLAUSOS.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros de Pérez de la Concha.

PRIMERO

"Palillero", castaño. Vicente Pastor veroniqua superiormente. Resumen del tercio: cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Hay quites lucidos.

Pastor muletea cerca, valiente y parado. Hace una gran faena. Da un pinchazo y una estocada buena. Ovación y oreja.

SEGUNDO

"Aceitero", negro. Pacomio veroniqua, siendo aplaudido. El bicho toma cuatro varas á cambio de dos caídas y un jaco muerto.

Pacomio hace una faena valiente. Agarra una estocada calda. Palmas.

TERCERO

"Bartolo", berrendo.

Cinco varas por dos caídas.

Pastor trastea inteligente y agrara una estocada caidilla.

Ovación.

CUARTO

"Disciplino", negro.

Pacomio lanca valiente. Cuatro varas por un jaco. Los matadores se lucen en quites. (Ovación y música.)

Los rehileteros mal. Pacomio hace faena breve y deja una estocada honda.

Petición de oreja, que no es concedida.

QUINTO

"Merino", berrendo en negro. Tres varas por un jaco. Los banderilleros mal. El toro se defiende. Pastor pasa desconfiado y deja media estocada buena, echándose fuera.

SEXTO

"Fachador", retinto. Toma cuatro varas y mata dos caballos. Pareando sobresale Rufaito. Pacomio hace una faena laboriosa y da una buena estocada. Palmas.

En Jerez de la Frontera JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) Se celebra el festival á beneficio de la Junta de protección á la infancia. La plaza está llena. Se lidián bichos de Domecq. Los matadores son Manolete y Vázquez II, y los novilleros Hipólito y Carnicerito. Al aparecer en el ruedo Rafael Gallo, es ovacionado.

PRIMERO

Gallo, Manolete y Vázquez torea lucidísimos. Montenegro y Mosco parecen bien. Manolete muletea valiente y con buenos deseos. Da dos estocadas, un pinchazo y media en las agujas. Ovación.

SEGUNDO

Gallo veroniqua de rodillas. Después da una larga cambiada elegantísima. Vázquez II da cuatro verónicas soberbias. Ovación.

Alfonso y Montenegro parecen superiormente. Vázquez II trastea solo y valiente, pasando con la izquierda, y deja un estocazo que no necesita puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

TERCERO

Hipólito torea por verónicas y faroles soberbios. Ovación. Prende un par al cuarteo superior. El Gallo, otro de frente inmenso. Ovación.

Hipólito hace una faena apretada, con pases de rodillas y de molinete; dos pinchazos y una estocada. Ovación.

CUARTO

Carnicerito veroniqua valentísimo. Vázquez II clava un par bueno; Montenegro, dos superiores.

Carnicerito muletea entre los pitones, dando pases de molinete y de rodillas; deja un estocazo contrario. Ovación y oreja.

En quinto y sexto lugares lidianse becerros por el Niño de las Rositas, que se encarga de estoquearlos, cumpliendo con el capote y la muleta; pincha, ayudándole con eficacia el Gallo.

En Valencia

Se suspende la corrida. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Por causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida que estaba anunciada para esta tarde.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, noche.) Se han lidiado dos toros de Cañada Honda y dos de Baeza. Los diestros Amuedo y Torqueto estuvieron trabajadores y deseando agradar, escuchando aplausos.

En Toledo

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han sido lidiados cuatro novillos-toros, desecho de tienta y cerrada, de D. Antonio Sánchez Jardío. La entrada fué floja y la tarde estuvo desahogada.

Las espadas Gregorio Garrido y Angel Pérez (Boli) fueron aplaudidos.

En el Extranjero

EN LISBOA

LISBOA. (Domingo, noche.) Los toros lidiados á la española dieron juego. Blanquillo y Belmonte, superiores en las faenas de capote y de muleta. Los dos fueron ovacionados al banderillar.

UN JUEZ ENERGICO

Aristócrata en la cárcel

Como recordarán nuestros lectores, hace dos ó tres días unos jóvenes pertenecientes á la buena sociedad madrileña, de los cuales uno posee un título aristocrático, empezaron á burlarse de sus labores en un portal de la calle de la Cruz, y acabaron por agredirle, produciéndole uno de ellos la fractura del arco superciliar izquierdo de un fuerte bastonazo.

El juez de guardia dispuso que fueran detenidos los agresores y conducidos á su presencia, y dos de ellos comparecieron ante él poco después de ocurrida la agresión.

El aristócrata no pudo ser encontrado, y se le encomendó á un agente de vigilancia la misión de buscarle. Ayer fué, por fin, conducido á la presencia judicial.

El juez ha dispuesto que los tres agresores ingresen en la cárcel, á pesar de haberse puesto en juego algunas recomendaciones.

Y en la cárcel se encuentran á estas horas los tres agresores del portero de la calle de la Cruz.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Blixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Con gran brillantez, á la que ha contribuido la esplendidez del día, se ha celebrado la Jura de la bandera.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo noche.) Se ha celebrado la proclamación de candidatos, aplicándose el art. 29 en Vitigudino, Ledesma, Peñaranda y Seguros, á favor de los señores marqueses de Puerto Seguro, conservador, Hidalgo, liberal, Avila, liberal, y Bullón, conservador.

Por Salamanca fueron proclamados candidatos los Sres. Pérez Oliva y Castrovido, datos los de los escasos elementos este á instancias de los escasos elementos republicanos.

Considerábase seguro el triunfo del Sr. Oliva.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Domingo, noche.) Presidida por D. Esteban García, se reunió en la Audiencia la Junta provincial del Censo, procediendo á la proclamación de candidatos, ante el cual se presentaron el acto.

Por el artículo 29 solamente fué proclamado diputado D. Julio Amado por el distrito de Puchena.

Quedaron proclamados candidatos: Por la circunscripción, D. Luis Silvela, don Miguel Salvador, D. Manuel Jiménez, don Juan Castellano, D. José Espinar, D. Ulpiano García Blanes y otros, para los efectos de la intervención de las mesas.

Por Berja, D. José María Cervantes, don José Belver y otros; por Sorbas, D.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de abril de 1886.

Anoche, a las nueve y media, se verificó el enlace de la linda y simpática hija de los señores marqueses del Duero con el primogénito del duque de Abrantes. Fué padrino de la boda el señor duque de Osuna, y en su representación uno de sus más inmediatos parientes.

La ceremonia nupcial se verificó en casa de la novia, y a ella fueron invitados únicamente los individuos de las dos familias que se ligaban y algunos pocos amigos íntimos de las mismas.

## PARA MAÑANA

### Boletín religioso

Martes 4 de abril de 1916.

Sale el Sol a las 5,54.  
Se pone a las 18,42.  
Sale la Luna a las 6,22.  
Se pone a las 21,1.

## Santos del día.

Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platon y Zósimo, confesores, y Teodoro y Agatopodis, mártires.

**SANTOS AGATOPODIS Y TEODULO, mártires.**  
Nacieron en Tesalónica. El primero fué diácono y el segundo lector, y ambos vivieron practicando todas las virtudes, hasta que fueron encarcelados por ser cristianos.

Estando en la prisión se les apareció una nave y tuvieron la ilusión de que embarcaban y eran salvados por una influencia todopoderosa.

Al día siguiente, los soldados del prefecto les ataron una gruesa piedra en el cuello y los arrojaron al mar, y allí perecieron, mártires de su fe, a principios del siglo IV.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas (San Bernardo); a las siete, misa y procesión para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, completas y reserva.

En la iglesia Pontificia, culto a San Antonio, y se hará la devoción de los trece martes, a las ocho de la mañana.

En Portugueses, ídem íd., y por la tarde, a las seis sermón y miserere, predicará don Fidel Galzarza.

En la parroquia de Covadonga se hará la devoción de los trece martes a San Antonio, a las nueve de la mañana.

En Santa Bárbara, ídem íd., a las ocho.

En el Corazón de María, por la tarde, a las seis.

En el Salvador, ídem íd., a las seis y media.

En San Luis y otros templos, al anochecer, En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Isidoro, doctor, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, Carmen, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Cor María.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a Juan Ricar Tort las 750 pesetas que depositó para elevar la cuota militar.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando la permuta de doña Juliana Boyer Tremosa y doña Cándida Zazón Campos, maestras de Sada (Zaragoza) y Beramuy (Huesca).

—Otra resolviendo el expediente de oposiciones, en turno restringido, a Escuelas Nacionales de niñas del escalafón general del Magisterio, dotadas con 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas.

—Otra declarando que las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, que en la actualidad cursan alguna de las asignaturas de la carrera de institutriz, pueden, previa la matrícula necesaria, examinarse en el presente curso de las asignaturas similares en las que juzguen tener la necesaria preparación.

—Otra indultando de la pena de un año y un día de separación del servicio, impuesta a doña María Ciscar Torregrosa, maestra de Gandía (Valencia).

—Otra aprobando el expediente de oposición, turno libre, a las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola e industrial de los Institutos de Lugo y Ciudad Real, y disponiendo se expidan los nombramientos a favor de los opositores que se mencionan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos de duque de Riansares con grandezza de España, marqués de San Agustín y vizconde de Rostrollano.

**Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la Caja de Socorros para labradores y ganaderos de Salamanca.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de oposición, profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Jerez de la Frontera a D. Manuel González Agreda.

—Disponiendo que D. Julio Romero de Torres cese en el cargo de profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba.

—Anunciando haber sido nombrado don Rafael Sánchez Lozano presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas, y lista de los aspirantes admitidos a referidas oposiciones.

**Dirección general de Primera enseñanza.**—Resolviendo el expediente incoado por doña Rosa y doña Dolores Evora y Viera, en solicitud de que se les computaran para la carrera del Magisterio asignaturas aprobadas en el Instituto de la Laguna (Canarias).

—Resolviendo instancias presentadas por varios opositores del turno libre del Rectorado de Granada.

—Anulando la orden de 4 de mayo, relativa a la permuta de las maestras de Gandía y Nazaret (Valencia) doña María Ciscar Torregrosa y doña Hildefonsa Giner, respectivamente.

—Anulando el concursillo anunciando para proveer la plaza de directora de la Escuela graduada de la calle de Pellicers, de Valencia.

—Declarando en situación de sustituidas, por imposibilidad física, a doña Ricarda Rodríguez Fernández, maestra de Jerez de la Frontera (Cádiz); doña Concepción Varela y Rey, maestra de Leiro (Pontevedra), y doña Rosalía Amor y Ruibal, maestra de Perdecany (Pontevedra).

—Resolviendo instancias de varios maestros en súplica de que se les permita retomar a una de las escuelas para que han sido propuestos o nombrados en concurso de traslado por los rectores de la Universidades.

—Nombrando maestra sustituta de la Escuela Nacional de Quintana del Marco (León) a doña Purificación de la Fuente Ossorio.

Por su vasta cultura, sólida ciencia y firme patriotismo, tan sincera como elocuentemente revelado en esta su primera conferencia sobre submarinos, el Sr. Lluzar fué muy aplaudido y felicitado.

Dicho señor dará su segunda conferencia sobre el mismo tema en el salón de actos de dicha Sociedad el próximo martes, 4 del actual, a las seis de la tarde.

## LA ORQUESTA SINFONICA

### «Don Quijote» de Strauss

El interés principal, por no decir el exclusivo, del magnífico concierto dado anoche por la Orquesta Sinfónica en el teatro Real, se condensaba en el intensísimo que ofrecía la primera audición en Madrid del poema sinfónico *Don Quijote*, de Strauss.

La ocasión para dar a conocer la obra del genial compositor no podía ser más oportuna. Por ello merecen Fernández Arbó y los profesores que dirige plácemes efusivos, ya que el elogio a su constante deseo de intensificar el interés del público con la interpretación de obras nuevas ha brotado siempre de labios de los aficionados madrileños.

La curiosidad que había despertado la obra straussiana era enorme. Cuando el eminente Arbó empujó la batuta para dirigir *Don Quijote*, se hicieron el silencio y la quietud en los oyentes; ni una palabra se oía y nadie osaba moverse para no desviar su atención ni distraer la del vecino de localidad.

No es menester más preparación que la que ofrece la lectura del libro inmortal para seguir paso a paso y comprender fácilmente la expresión de la psicología de Don Quijote y Sancho y la descripción de algunos episodios y aventuras donquijotescas que se encuentran en la hermosa composición musical de Strauss.

La introducción es interesantísima. Strauss va presentándonos los caracteres de los libros de caballería, que seccionan el cerebro del hidalgo manchego hasta hacerle perder el juicio. En esta primera parte del poema, a la que la complejidad de tonalidades presta cierta aparente confusión, vemos expresados desafíos, requebros y éxtasis amorosos, fragor de combate, etc., todo cuanto llenó la fantasía de Alonso Quijano el Bueno, hasta el punto de compararse estos disparatados episodios de gran valor descriptivo en la orquesta en la expresión melódica del momento en el hidalgo «vino a dar en el más extraño pensamiento que jamás dió loco en el mundo», que fué hacerse caballero andante. Entonces surge del violoncello el tema principal: El Caballero de la Triste Figura, que recuerda los motivos de los libros de caballería, condensados en inspiradas y vigorosas figuras melódicas representativas de los ensueños del divino loco.

El tema de Sancho es un hallazgo felicísimo, un maravilloso acierto de expresión; es al mismo tiempo socarrón, sentencioso y afectivo.

La aventura de los molinos de viento tiene asimismo definida expresión, singularmente en el instante en que Don Quijote cae cogido por las aspas del molino a que acometió. En el final de esta variación, cuando el golpeado caballero se acoge a los consuelos de sus recuerdos amorosos, oímos el tema de Dulcinea henchido de poesía, de ternura.

Pero entre todas las variaciones la que más intensamente llega al auditorio por su mayor valor descriptivo y onomatopéico, es aquella que representa musicalmente la aventura de los rebaños de carneros y ovejas, en los que Don Quijote imagina ver dos formidables ejércitos mandados por dos enemigos irreconciliables: Alifanfara y Pentapollín, el del arremangado brazo. Vanse acercando los rebaños, el timbre de las esquilas de carneros y ovejas llega a nosotros clara y distintamente, como llegan los balidos... El Caballero de la Triste Figura los acomete, y la confusa dispersión de los rebaños tiene admirable, diáfana expresión orquestal... Los balidos quejumbrosos se confunden con el rumor de las diminutas pisadas de los fugitivos que levantan en su huida nubes de polvo que también aparecen expresadas.

Asistimos después al diálogo en que escudero y amo, cada cual a través de su diferente espiritualidad—la de Sancho muy menguada—, discurren sobre los incidentes y finalidades de la vida de caballero andante. Esta página es una maravilla de expresión de caracteres. El final es inspiradísimo.

La siguiente variación tiene también gran interés descriptivo. La variación 5.<sup>a</sup>, en la que Don Quijote dedica sus pensamientos más elevados y más tiernos a Dulcinea, es vehementemente apasionada y aparece envuelta en un ambiente de ensueño que cautiva.

De las variaciones que representan el encuentro con Dulcinea, la aventura de Clavileño, la del barco encantado, el combate con los hechiceros (aventura de los capangos) y la derrota de Don Quijote por el caballero de la Blanca Luna, produjeron excelente impresión la primera, de carácter pastoril; la de Clavileño, de justa expresión; y la última.

El final, *Muerte de Don Quijote*, es quizás el pasaje de mayor emoción de toda la obra.

En los días de antaño no hay pájaros hojaño. Don Quijote ha sanado de la locura que le impulsara a poner en práctica sus disparatados pensamientos; pero Alonso Quijano, el Bueno, sabomina con muchas y eficaces razones de los libros de caballería y «da su espíritu» al Creador.

Las últimas palabras de Don Quijote pronunciadas en el lecho en que murió, «anaturalmente», están encomendadas—como todo el tema del Caballero de la Triste Figura—al violoncello. La melodía es ahora serena, elevada, como corresponde al momento que describe de modo tan admirable.

La obra fué escuchada con devoción artística y aplaudida con entusiasmo al final.

La Sinfónica interpretó la obra de Strauss con gran cariño y prodigiosa perfección. El Sr. Arbó llevó la orquesta con su acostumbrado buen gusto. El solista Sr. Ruiz Casau alcanzó un gran éxito. Al terminar *Don Quijote* salió cuatro veces el maestro Arbó a recibir las ovaciones del público. Los profesores pusieron en pie, recibiendo también las efusivas muestras de admiración del auditorio.

El resto del concierto fué, como siempre, una maravilla de interpretación por parte de la Sinfónica. Se repitió, después de enorme ovación, el *aria de la Suite en re*, de Bach. El *Concierto de Vivaldi*, que se estrenaba, gustó también mucho, y la *Segunda sinfonía de Beethoven* fué aplaudidísima.

En suma: una gloriosa jornada para la Sinfónica y una gran noche para los aficionados madrileños.

R. DE C.

## VIDA DEPORTIVA

### CICLISMO

#### Carrera de categorías.

Sobre la carretera de Aragón y un recorrido de 50 kilómetros se ha corrido ayer mañana la carrera de categorías, organizada por la Unión Velocipédica Española. Ha resultado muy interesante.

De los 17 corredores no se presentaron 4. El resultado de la carrera ha sido el siguiente:

#### Clasificación general.

- 1.º Miguel García, sobre AUTOMOTO cubrió los 50 kilómetros en una hora 37 minutos 30 2/5 segundos.
  - 2.º Enrique Pimuliers, en una hora 37 minutos 31 segundos.
  - 3.º Faustino Fuertes, en una hora 37 minutos 31 2/5 segundos.
- A continuación entraron: Guillermo Antón, Ramón Valentín, José Segura, Ricardo Martín, Ernesto Serrano y Facundo Alvarez.

#### Clasificación por categorías.

- 1.ª categoría:**  
1.º Guillermo Antón, en una hora 38 minutos 19 segundos.
- sobre AUTOMOTO
- 2.ª categoría:**  
1.º Miguel García, en una hora 31 minutos 30 2/5 segundos.
- sobre AUTOMOTO
- 2.º Faustino Fuertes.
  - 3.º Ramón Valentín.
- 3.ª categoría:**  
1.º Enrique Pimuliers, en una hora 37 minutos 31 segundos.  
2.º José Segura.  
3.º Ricardo Martín.

### FOOT-BALL

#### Un gran triunfo del Madrid.

En el campo de Athletic se ha jugado ayer el segundo partido semi-final para el campeonato de España, entre el Barcelona, campeón de la región de Cataluña, y el Madrid, campeón de la región centro.

El primero de estos partidos había sido jugado el domingo pasado en Barcelona, y fue ganado por el equipo catalán.

Por tanto, en caso de que ayer el de Barcelona hubiera vencido ó empatado, quedaba clasificado para jugar la final del campeonato de España.

El partido de ayer había despertado gran expectación, y en el campo del Athletic había un lleno rebosante.

Al empezar la primera parte, los catalanes lograron apuntarse un gol, debido a Martínez, y esto aumentó el interés con que el público presenciaba el *match*.

Los madrileños, que ayer jugaron muy bien y luchaban para ganar, consiguieron cuatro tantos muy bonitos; tres debidos a Santiago Bernabéu y uno a Juan Pettit.

El público acogió cada *goal* con grandes expresiones de júbilo, y al finalizar el partido, los espectadores tributaron una entusiasta ovación al *once* madrileño.

De éste se distinguieron Erice, René Petit, Castell, Eulogio y Sotero Aranguren y Santiago Bernabéu.

Del Barcelona F. C. merecen citarse Aramburu, Brú, Torralba y Martínez.

Montero, que actuó de árbitro, cumplió muy bien su cometido.

Como el Barcelona y el Madrid quedan empatados con el resultado de este partido, tienen que jugar el decisivo, que seguramente se celebrará el viernes, también en el campo de Athletic, aunque todavía no hay nada acordado en definitiva.

S. DE L.

## Banquete a Federico Beltrán

El éxito indiscutible que ha obtenido el ilustre artista Federico Beltrán con su Exposición del Palace Hotel, tendrá una consagración definitiva en el homenaje que proyecta un numeroso grupo de artistas y escritores.

Los nombres prestigiosos de Francos Rodríguez, Mateo Inurria, Teodoro Anasagasti, Marceliano Santamaría, y de los críticos de arte Manuel Abril y Federico Leal, han iniciado la idea de un banquete, que se celebrará el jueves 6 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el Palace Hotel.

Modelo de bellísima prosa es la convocatoria firmada por estas ilustres personalidades, y la fiesta—tan simpática y tan justa—tendrá detalles de refinado gusto y elegancia, dignos del artista a quien se rendirá noble pleitesía.

Las tarjetas para asistir a dicho banquete se expenden, al precio de 12,50 pesetas, en el Círculo de Bellas Artes y en las librerías de Fernando Fe y San Martín.

## RECOMPENSAS AL EJERCITO

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica seis propuestas de recompensas a traídos en diferentes hechos de armas.

Por el realizado en Hasi Berta el día 6 de junio de 1915 se les concede la cruz del Mérito Militar roja, pensionada, al capitán Bernabé Guirau, capitán D. Francisco Larnés D. Ramón Lias, D. Luis Olo, D. Casimiro Rojo y D. Mariano de Usera, comandante de Caballería D. Juan Orozco, comandante D. Sebastián Pozas, D. Juan Olano y D. Rafael España.

Primer teniente de Artillería D. Antonio Clarós, capitán D. Diego Delmas, oficiales D. Herculino Velazco y D. Ernesto Gijón, oficial primero D. Enrique Rivera, subteniente de Caballería D. Pedro Cardín, capitán de segundo D. Federico Predas y primer teniente de Artillería D. Enrique Pérez.

Por los méritos contraídos en los hechos de armas de Iss-Usuga, Draá y Jaisan los días 29 de junio, 3 y 5 de julio de 1915 se concede el empleo de coronel al teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza, y el de comandante al capitán de Infantería don Juan Redondo García.

Con cruces rojas pensionadas han sido recompensados el capitán de Estado Mayor don Antonio Aranda, capitán de Infantería don José Verdú, primer teniente D. Antonio Lobo, capitanes D. Carlos González y D. Tomás Oliver; médico primero D. Manuel de Palla, teniente coronel de Infantería D. Francisco Sánchez, capitanes D. Aureliano de Castro y D. Ernesto Morazo; comandante D. Sergio Vicens, primer teniente D. Miguel de la Rosa, capitán de Caballería D. Julián Triana, primer teniente D. Juan Villalón, capitán D. Joaquín Portillo y D. Celerino del Arrenal, primer teniente D. Ricardo Chicote, primer teniente de Artillería D. Fernando Utrilla, capitán de Ingenieros D. Carlos Codes, oficiales primeros de Intendencia D. Belisario Muñoz y D. Rafael Gallego, médico primero don Antonio Pérez y primer teniente de Caballería D. Luis Alvarez.

Con la cruz de María Cristina ha sido agraciado el capitán D. José Gómez Fernández.

Por el hecho de armas realizado en las inmediaciones del reducto de Anghera núm. 1 (zona de Ceuta) el 5 de enero de 1915 se concede la cruz de María Cristina al primer teniente de la milicia voluntaria de Ceuta don Félix Fernández, y la cruz roja pensionada al capitán de Infantería D. Luis Rodríguez Ponce de León, primer teniente D. Pascual Sancho y médico segundo D. Domingo Sierra.

Por los méritos contraídos en Kudia Zequet (Rincón de Medik) el 21 de enero de 1915 se concede la cruz roja de primera clase, pensionada, al capitán de Infantería D. Emilio Torres.

También han sido agraciados con la misma recompensa por los hechos de armas realizados en los reductos de Anghera (zona de Ceuta) el 1.º de junio de 1915 y alturas de Haydre (zona de Ceuta) el 22 del mismo mes y año, los jefes y oficiales siguientes:

Teniente coronel de Infantería D. Aureliano Urbarré, capitán D. Luis González, segundo teniente D. Pedro Barcina, capitanes D. Eladio López de Haro, D. Eleuterio Peñas y D. Fernando Hueso; primer teniente D. César Cabezas, médico primero D. Pascual Ibáñez, segundo teniente de Ingenieros (E. R.) D. Alfonso Iglesias, capitán de Infantería D. Constantino Jiménez, primer teniente D. Fernando Parejas y teniente coronel D. José Sanjurjo.

Además, se conceden en las referidas propuestas cruces rojas sencillas y menciones honoríficas, que no publicamos con los nombres de los agraciados por falta de espacio.

## ASAMBLEA NACIONAL

Representativa de los intereses comerciales e industriales de los vinos comunes y alcoholes neutros.

Orden para la Asamblea.

Día 4 de abril de 1916. La Comisión organizadora, firmante de la convocatoria, se constituirá en sesión a las tres y media en punto de su tarde, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, calle de Victoria, núm. 1, y si alguno de los firmantes no pudiera asistir, se hará representación por otro compañero de la misma entidad.

A las cuatro de la tarde sesión preparatoria, empezando por la presentación y registro de credenciales de los señores representantes. Seguidamente se constituirá la Mesa, tantes. Seguidamente se constituirá la sesión que señalará el orden del día para la sesión del día 5.

Día 5, a las diez de su mañana. Sesión general de señores representantes, cuyas credenciales consten en el registro. Discusión del orden del día, sin interrupción, hasta formar conclusiones, y señalamiento del día 6 del día para la sesión pública del día 6.

Día 6. Sesión pública a las tres de la tarde, en el Ideal Político, calle de Villamejor, núm. 28.

En esta sesión los oradores nombrados en la del día 5, darán a conocer los fundamentos de los perjuicios sufridos por la industria del comercio y en las industrias derivadas, el comercio y en las industrias derivadas, pueden producir de ser atendidas sin demora por el Gobierno.

Terminado el acto, las conclusiones serán entregadas en la forma y a quien correspondiera, según se acuerde en la sesión del día 5.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Miscelánea. Varios amables comunicantes se dirigen á invitándome á hacerme eco de las peticiones contenidas en un artículo de la Prensa profesional por interesantes directamente al asunto. Yo estaba anotado en mi carpeta pidiendo la atención debida y, por tanto, al dedicar la atención debida á la indicación de un mayor gusto accedo á la indicación de mis amigos.

En la convocatoria anunciada para proveer plazas de oficiales de Telégrafos, tendrán las plazas de funcionarios acceso á las escalas del Cuerpo, si resultaran aprobados, aun cuando no estuvieran comprendidos en los doscientos primeros. Esta es una gracia otorgada por primera vez en Telégrafos y el espíritu de dicho generales alabanzas por el espíritu de justicia en que la ha inspirado el Sr. Francisco Rodríguez.

En las convocatorias anteriores fueron aprobados bastantes hijos y huérfanos de jefes y oficiales, no obteniendo plaza porque su puesto quedó fuera del número de las plazas. La petición de mis comunicantes se concreta á que se amplíe la convocatoria, considerando el ingreso á los que se encuentran en tales condiciones.

Ignoro las dificultades que pueda haber para que se resuelva favorablemente la demanda, pero cumplo el grato deber de trasladar este ruego al ilustre director general de Comunicaciones, que seguramente acogerá con simpatía la pretensión, estudiándola prolijamente y resolviéndola en justicia.

Antiguamente, hay funcionarios de la escala auxiliar de Contabilidad y Oficinas que aspiran al ingreso en la facultativa mediante la correspondiente oposición. Estos empleados solicitan también que se les considere incluidos en la excepción de gracia. Y aquí ya me permito opinar que les asiste la justicia, por lo que no sería equitativo negarles un derecho que se otorga á sus respectivos hijos. Si para que se otorga á sus respectivos hijos. Si para que se otorga un régimen de excepción para el ingreso, ¿cómo regateárselo á los que de hecho pertenecen al Cuerpo y aspiran á mejorar su porvenir?

Una noticia grata para el personal subalterno, cuya condición humilde merece todas nuestras simpatías. El Sr. Francos Rodríguez ha resuelto favorablemente la solicitud elevada por el personal de vigilancia en súplica de que se les abonen corrientemente las dietas modestísimas que devengan en sus salidas á trabajos extraordinarios.

El director general ha dispuesto que se expidan á los jefes provinciales libramientos á justificar, con el fin de que se entregue al personal de vigilancia parte de sus dietas antes de salir á la línea, calculando prudencialmente el mínimo de tiempo que ha de emplear en las reparaciones, y liquidándoles sus derechos al regreso de los trabajos.

Sinceramente aplaudimos esta resolución, que concluye con los atrasos que se producían hasta aquí, lo cual era un dolor y una vergüenza.

WOTAN.

AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

La jura de la bandera. Como ya anunciamos, la jura de la bandera de los reclutas de la guarnición de Madrid y sus cantones debía celebrarse mañana martes en el campamento de Carabanchel. El acto ha sido aplazado hasta el jueves próximo, á consecuencia del mal tiempo.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS TEATROS

Princesa.—El éxito alcanzado por la leyenda dramática El Gran Capitán el día de su estreno ha tenido unánime y entusiasta confirmación en las sucesivas representaciones, en las que el público ha admirado las innumerables bellezas de la obra, tributando calurosas ovaciones á su insigne autor el poeta Eduardo Marquina.

Hoy lunes, duodécimo de estrenos, sexta representación de El Gran Capitán, y Viva el diablo!

El martes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena El Gran Capitán, por primera vez en función de tarde, á precios especiales.

A polo.—Hoy lunes, á las seis y media de la tarde, se verificará una representación extraordinaria, á petición de la célebre ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Marzú, gran éxito de esta compañía.

Por la noche, á las diez y media y once y media (senecillas), se representarán las dos obras nuevas, de creciente éxito, El gallo de oro y La patria de Cervantes.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO EL MIERCOLES 5 DE ABRIL CHRISTUS CAUSARA VERDADERO ASOMBRO OMNIBUS Y BERLINAS

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los contraalmirantes Pérez Pereira y Buhigas, los generales Vara de Rey, Cifuentes, Santa Cruz, Rodríguez Vera y Montaner, el subinspector médico de primera Alizpuru, los coroneles marqués de Casa Blanca, Vives, Aguado y Alvear, los tenientes coroneles Saro y Fajol, comandantes Latorre, Cifuentes, Bayo, Pareja y Orozco, los capitanes Nebot, Castañón, Manzano y Castillo López, y el primer capellán Ocaña, que ostentaba la cruz de San Fernando.

La jura de la bandera en el Campamento se ha aplazado hasta el jueves próximo.

UNA DENUNCIA

En Esparraguera se falta á la ley

Para el ministro de la Gobernación.

Publicamos, tal como á nosotros llega, la siguiente carta, confiando en que el ministro fijará su atención en ella y pondrá coto á las ilegalidades que puntualiza:

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Acudo á su reconocida bondad para que llame la atención de los Poderes públicos, al reputarlo de interés general, respecto al caso inaudito de permitir las autoridades competentes de esta provincia la ejecución, en las calles de esta población, de trabajos clandestinos, que se realizan inspirados por esta autoridad municipal, que afectan á la instalación de una red eléctrica, con manifiesta burla de lo preceptuado en la ley de 23 de marzo de 1900 y el reglamento para las instalaciones eléctricas de 7 de octubre de 1904, trabajos que han sido denunciados oportunamente á la primera autoridad civil de esta provincia. En la forma como se efectúan las operaciones de dicha instalación, dada la ausencia de personal técnico que las dirija, producen desperfectos en las líneas establecidas, perturbando el buen funcionamiento de los servicios en explotación, como ha ocurrido ya ayer. La inexplicable condescendencia de las autoridades patrocinando las denunciadas transgresiones de la ley, pueden dar lugar á graves accidentes, y si desgraciadamente llegase este caso no podrán excusar la responsabilidad. Sensible es que esta clase de maniobras, al parecer inspiradas por elementos regionalistas, se utilicen como propaganda electoral, en menoscabo de la seguridad pública. Anticipándole expresivas gracias, queda de usted muy atento s. s. q. e. s. m., N. Mauri. Esparraguera (Barcelona), 30 marzo 1916.»

ALCANCE POLITICO

El diputado que primeramente ha hecho entrega de su acta en la Secretaría del Congreso ha sido el Sr. Díaz Cordovés, hijo político del Sr. González Besada.

Le acompañaba D. César de la Mora, diputado que, como aquél, ha sido también proclamado por el art. 29.

Después de las visitas de diferentes ministros, recibió el jefe del Gobierno la de los reporteros.

Estos le felicitaron por haber sido proclamado diputado por el artículo 29, contestándole al efecto que lo ha sido contra su deseo y voluntad, como también han contrariado su deseo las cuarenta proclamaciones que en estas elecciones ha habido más, con relación á las elecciones anteriores.

«Porque esperaba eso—añadió el conde de Romanones—hablé en contra de las proclamaciones por el expresado artículo.

Ahora bien, que pensando lógicamente, no cabe por ello dirigir cargos contra el Gobierno, puesto que la culpa de lo ocurrido corresponde á las oposiciones por haber dejado el campo libre á aquellos candidatos que por el art. 29 han sido proclamados diputados á Cortes. Quizás que al abandonar el campo lo hayan hecho creyendo una locura luchar con los candidatos proclamados diputados, ante la fuerza de que éstos disponían en sus respectivos distritos.

No pueden interpretarse las proclamaciones de diputados hechas, en el sentido de que responden á dificultades que el nuevo régimen electoral ofrezcan á los candidatos que aspiran á luchar, porque éstos, entre otras facilidades para ser proclamados, cuentan con la que representa la antevotación.

Las proclamaciones de diputados en las pasadas elecciones, como en éstas, á favor de candidatos liberales, dan idea de una mayor organización del partido liberal, ofreciendo, además, lo sucedido ayer en las juntas provinciales del Censo, como característica, una mayor condescendencia con las oposiciones, pues, como habrá podido observarse, no ha habido oposición que haya dejado de tener artículo 29.

La lucha va á quedar reducida á dos ó tres provincias, constituyendo una satisfacción para el Gobierno el hecho de que siete días antes de las elecciones nadie hable de coacciones.

Si hubiera algo en este sentido, lejos de disminuirlo, se exageraría, como acontece siempre; pero en esta ocasión nadie se queja, y éste es el mejor síntoma de que el Gobierno, nada hace que represente presión.

Se habla de la mayor intervención que pueda tener algún día la masa neutra. Respecto de esto, creo que el día en que esa masa tuviera mayor intervención en la política, serían más potentes los partidos que ahora actúan en la gobernación del Estado.

En algunas provincias, como es público, hay resistencia á la disciplina que impone la dirección del partido liberal.

Esto es sencillamente consecuencia del desenvolvimiento que el partido ha tenido, y no hay tampoco que olvidar lo numeroso que éste

es y los diferentes matices que lo han intergrado.

Es exceso de vida, representado por el hecho de que haya para cada puesto, para cada acta, tres ó más personas con títulos para ello.

Las sorpresas que pueda haber el próximo domingo no pasarán de una docena. Así lo afirmé hace días y creo que me corrí.

Algunas de esas sorpresas para mí no lo son, teniéndolas desconfiadas.

He recomendado al ministro de Gracia y Justicia que dé instrucciones á los presidentes de las Audiencias, encaminadas á que pueda habilitarse el mayor número de notarios, y si en alguna demarcación no hubiese bastantes, que se habiliten de otras, porque mi deseo sería que en cada colegio dispusieran los candidatos de notarios.»

Un reportero habló al jefe del Gobierno del tema de los enterramientos civiles y de los enterramientos en iglesias, respondiendo el conde de Romanones que es cuestión esa que el Gobierno no abandona, y que los antecedentes del Sr. Alba abonaban cuál es su criterio, afirmando de paso que en esa materia el Gobierno ajusta su proceder á un criterio amplísimo, como corresponde al partido liberal.

Contestando el ministro de la Gobernación á preguntas de un periodista sobre los enterramientos en las iglesias, dijo lo siguiente: «Sobre este asunto tengo antecedentes bien calificados, pues siendo gobernador en Madrid resolví cuatro expedientes famosos de las Sacramentales en contra de éstas, prestando con ello un servicio al vecindario y logrando que de una vez quedasen prácticamente clausuradas, aunque actualmente viven de una ficción legal.

Precisamente al volver ahora al ministerio he refrescado todos estos antecedentes, y de acuerdo con las autoridades eclesásticas, que no repugnan á ello, espero se ponga mano para llegar á una solución definitiva.

Claro es que si esto digo de las Sacramentales, mucho más haré en relación con esos otros enterramientos en iglesias y edificios que, no están autorizados por las leyes de Sanidad.

Ahora bien, no basta la buena intención del ministro, pues se ha creado un estado de derecho que por resoluciones administrativas no es fácil de modificar.»

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana á los periodistas que había recibido telegramas de todos los candidatos liberales de la provincia de Valladolid, felicitándole por el telegrama dirigido al gobernador de León, y que publicamos en nuestra edición de la mañana.

Aquellos candidatos se disputan el honor de ceder sus distritos al Sr. Azcarate.

«Yo creo—añadió el Sr. Alba—que sería verdaderamente triste para la vida pública de España que el Sr. Azcarate se quedara sin representación parlamentaria, por ser uno de los pocos grandes parlamentarios que nos quedan. Además, daría una deplorable idea de la estimación que se tiene en este país, tan fácil á la murmuración, y de la justicia que se hacía á personas de virtudes como las que adornan al Sr. Azcarate.

Espero todavía que el distrito de León, elevándose por encima de toda parcialidad política, y considerándole como hijo ilustre de aquella población, le otorgue sus votos, si no por unanimidad, por aclamación.

Respecto á los comentarios que se hacen sobre los proclamados por el artículo 29, debe reconocerse que no ha tenido intervención el Gobierno; ha sido una consecuencia del modo como se ha desarrollado la política electoral, obedeciendo, como digo á ustedes, más que al Gobierno, á concertos entre las fuerzas políticas beligerantes.

Debe reconocerse también que, acerca de los proclamados por el art. 29, no hubo la menor protesta, abusos ni arbitrariedades.

El Gobierno no ha apretado allí donde las minorías tenían fuerzas reconocidas, y buena prueba de esto ha sido lo ocurrido en Málaga.

En esta capital fácilmente le hubiera sido al Gobierno proclamar dos liberales y un conservador; pero no ha querido, y el resultado fué el de aplicarse el art. 29.

Todo esto—insistió el ministro—es la resultante de la política pacifista que desarrollamos, y así como se nos censura, bueno es que reconozcan que no lo hacemos tan mal.

Espero que llegaremos á las Cortes con todos los elementos necesarios para gobernar.»

La palidez del rostro, que tanto preocupa á las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud bastan para devolver al rostro color sonrosado, salud y alegría. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

AVISO. Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

FERNANDEZ DE BETHENCOURT

Anoche, á las once, falleció en Madrid, víctima de la grave dolencia que venía sufriendo desde hace un año, el erudito académico D. Francisco Fernández Bethencourt.

Hace un año que, en plena sesión de la Academia de la Historia, al terminar su discurso de contestación al discurso del general Martín Arrúe, cuyo ingreso en la Academia se efectuaba en aquel acto, el Sr. Fernández de Bethencourt fué víctima de un ataque de hemiplejía que puso en peligro su vida.

Desde entonces dejó de hacer vida de sociedad y vivió retirado en su casa del paseo de la Castellana.

El Sr. Fernández de Bethencourt era natural de las Canarias. Pertenecía hace veinte años á la Academia de la Historia. También era académico de la Lengua.

Había sido diputado á Cortes y senador del Reino; era gentilhombre de S. M. con ejercicio y estaba en posesión de varias condecoraciones nacionales y extranjeras.

Dedicado á estudios históricos desde muy joven, deja algunos libros de gran valor, descollando entre ellos su monumental «Historia genealógica de la Casa Real y de la nobleza española», de la cual llevaba publicados nueve tomos.

Desearse en paz el ilustre académico y reciba su distinguida familia nuestro pésame muy sentido.

NOTICIAS GENERALES

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Por acuerdo de la Junta de gobierno se advierte á los señores académicos que desde el día 1.º hasta el 15 de abril de 1916 tendrán á su disposición en la Secretaría ejemplares impresos del proyecto de reforma de las constituciones de la Corporación.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del Dr. Andren.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde títmamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

PROVINCIAS

Conflictos obreros. BARCELONA. (Domingo, tarde.) La huelga de albañiles amenaza continuar la semana próxima.

Tanto los obreros como los patronos siguen irreductibles. El ramo de construcción celebrará mañana un mitin en la Casa del Pueblo para dar cuenta del curso de la huelga.

Por su parte, una Comisión de patronos albañiles conformes en conceder á los obreros aumento de 10 por 100, celebrará una reunión en la barriada de Gracia para tratar del asunto.

De Badalona comunican que los albañiles de aquella población prosiguen la huelga, no siendo exacto que ayer hubieran acordado reanudar mañana los trabajos.

Mitin suspendido. Hoy debían celebrarse una asamblea magná ó mitin regional los Sindicatos obreros, Ateneos, grupos y periódicos sindicalistas para tratar de la conducta de la Policía y de la cuestión de las subsistencias, con objeto, dice la convocatoria, de solidarizarse con las demás regiones de España. El acto no se ha celebrado.

Según parece, la instancia presentada en el Gobierno solicitando la celebración no estaba redactada en forma, por cuyo motivo se dijo que la extendieran de nuevo. Como no volvieron á presentarla, el mitin no se autorizó, y los que al mismo acudieron se fueron retirando sin incidentes.

Reuniones obreras. Los actos públicos, celebrados hoy en gran número, como de costumbre en los domingos, han terminado sin incidentes.

Los carpinteros, cerrajeros, carreteros, obreros del puerto, constructores mecánicos y otros oficios, que se han reunido separadamente, han tratado de asuntos de poca importancia.

El conflicto del gas. El conflicto por el aumento del precio del gas no lleva trazas de solucionarse.

La Compañía del gas Lebón ha propuesto se nombre una Comisión para que dictamine si puede considerarse válido el contrato celebrado con el antiguo Ayuntamiento de San Martín, por el cual se obligó á no subir el precio del gas.

La Compañía opina que no, porque era sobre la base de que no había en el pueblo otra clase de alumbrado.

La Comisión gestora contra el aumento se ha negado á admitir arreglo alguno.

Por su parte, el alcalde ha reiterado á la Inspección industrial que verifique análisis diarios del gas, con objeto de averiguar si entran en él otros componentes que los permitidos por la ley.

«El brillo de los caireles». BARCELONA. (Domingo, noche.) En el teatro Romea ha estrenado con éxito ruidoso la compañía Plana-Llano la interesante comedia El brillo de los caireles, que alcanzó una lucida interpretación.

El público entró en la obra desde los primeros momentos, y aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos.

Antonia Plana, la notable actriz, hizo una creación del personaje de María Luisa y lució espléndidas toilettes.

La obra, que tiene además el aliciente de conocer íntimamente la vida de los toreros, llevará mucho público á Romea.

El Sr. González Hontoria. ALCOVY. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde llegó el Sr. González Hontoria, acompañado del gobernador civil de la provincia.

A su entrada en la población le esperaban numerosos amigos y correligionarios.

El automóvil del Sr. Hontoria, ocupado por éste y el gobernador civil, se dirigió, seguido de otros 12 automóviles, á casa del jefe de los liberales de Alcoy, D. Carlos Pérez Barceló.

Mitin de protesta. CARTAGENA. (Domingo, noche.) En el Teatro-Circo se ha celebrado un mitin para protestar contra el encasillado hecho por el Gobierno para la circunscripción de Cartagena.

Ha presidido el alcalde, D. José García Vaz.

Los oradores han atacado al Gobierno y á los políticos cuneros y han marchado en manifestación al Ayuntamiento para entregar las conclusiones aprobadas.

Los metalúrgicos. PAMPLONA. (Domingo, noche.) Reunidos todos los patronos metalúrgicos navarros han acordado declarar el paro si el Gobierno no toma inmediatamente medidas para conjurar la grave crisis que atraviesan.

AVISOS UTILES

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathidoscopio, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes la cantidad total en un Banco. La misma garantía daré si, á pesar de informar yo que no hay agua artesiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario á realizar la perforación.

También hago con el Bathidoscopio inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mí señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos diríjase hoy mismo á A. Corcín, Campomanes, 9, primero, Madrid.

Cabreiroá

Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.



EL X2, ES EL COMPUESTO ARSENCIAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA. (Sole Uvalnes du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50 De venta en Farmacias y Droguerías Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURADO

el nuevo Servicio de Automóviles desde el día 1.º de abril entre la Estación y el Bañerío. Temporadas oficiales: 1.º abril á 30 junio; 1.º septiembre á 30 noviembre. CATARROS—REUMA—ARTRITISMO. Folletos: al administrador (provincia de Murcia.)

VEASE ANUNCIO

VERDADEROS BOMBONES GRANOS de SALUD PURGATIVOS con FRANK DEPURATIVOS. Exhale el Estreñimiento en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

Para proponer soluciones al Gobierno irá una Comisión á Madrid, que llevará instrucciones concretas del resto de los metalúrgicos.

«Campo de armíto.» GUADALAJARA. (Domingo, noche.) La compañía dramática que dirige Francisco Gómez Ferrer ha estrenado en el teatro Principal la hermosa comedia de Benavente Campo de armíto.

La obra gustó extraordinariamente. El público aplaudió muchísimo al finalizar todos los actos, tanto los hermosos pensamientos que abundan en Campo de armíto, como la correcta interpretación que por parte de los artistas alcanzaron todas las escenas.

Náufragos de un buque torpedeado. ALMERIA. (Domingo, noche.) Han llegado 16 naufragos del vapor noruego Norma, que fué torpedeado el día 26 de marzo en el Golfo de Vizcaya por un submarino alemán.

Los naufragos fueron recogidos por el vapor dinamarcués Lichina que con cargamento de carbón se dirigía á Italia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES



**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



**CYRUS**  
UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO  
**RELOJ de más PRECISIÓN y ELEGANCIA**  
DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERÍAS

**Pérdida**  
En la tarde de ayer se ha extraviado en un coche de punto un portamonedas de piel verde, que contenía unas pesetas y unos pendientes de brillantes. Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo devuelva en la calle de Otago, 14, 2.º, donde se agradecerá.

**MONTE DE CAZA**  
Próx- Escorial, con arbolado, agua abundante, casa para los dueños y para el guarda; 90,000 pesetas, Montera, 40, principal, derecha, de 5 á 8.

**Traducciones de idiomas.**  
Trucelina, 12. 1.º Izda.

**VELAZQUEZ, N.º 73**  
En esta magnífica casa quedan algunos cuartos para alquilar. Gran confort, 15 piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, 2 w. c., escalera de servicio, teléfono, pertero de librería, etc.

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Albajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**  
del Monte, aunque estén empujadas en casa de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**COMPRO** dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galeses, brillantes y perlas. Antigua platería.  
13, Ciudad Rodrigo, 13.

**OJO, piedras preciosas** y Albajas para deshacer compra Trust Joyeros.—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, a la izquierda de la escalera.  
Se alquilan dos pisos con Spaquet, cuarto de baño, torremóvil y ascensor. Santa Catalina, 12.

**EL SEÑOR**  
**Don José María de Cezar y Fuentes**  
Ha fallecido el día 2 de abril de 1916  
A LAS SIETE Y MEDIA DE LA MAÑANA  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña María Rodríguez Lar, sus hijos, D. Joaquín, doña Ana y doña Filomena, doña Pilar, doña Dolores y doña Amparo; hermanos políticos, D. Esteban Martínez-Aedo, don José Rodríguez y doña Dolores Carrasco; sobrinos, doña Dolores y doña Dolores Carrasco; sobrinas, doña Dolores y doña Dolores Carrasco; y sus amigos tan su alma á Dios Nuestro Señor.  
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 4 de mañana, á las ocho y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Luna, 3, á la Estación del Mediodía, Cruz de la Zarza.  
El sepelio se verificará en la villa de Santa Cruz de la Zarza, el día 5 del corriente, á las diez de la mañana.  
El duelo se despide en la Estación.  
No se reparten esquelas.

**Pompas Fúnebres.—Fuente de Peñador, 16.**

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.**  
El día 6 del presente mes de abril, á las diez de la mañana, se verificará, en el local designado en la estación del Mediodía para el efecto, una subasta de los efectos retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran una gran partida de alfileres, entre los cuales se encuentran hierres, tejidos, cera, neceseres, objetos religiosos, joyas, material eléctrico, droguería, librería, comestibles, géneros de punto, puntillas, camisería, camas, guata, corchos, armas, madera, ceres y latas vacías.  
Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 3, 4 y 5 de abril actual, de diez á once, en el almacén de subastas, situado en la estación del Paseo Imperial.

**GRAN MONTE**  
El quince de abril corriente, á las diez de la mañana, se venderá en pública subasta, extrajudicial, sin sujeción á tipo, ante el notario de Madrid D. Antonio Turón, Marqués de Valdeiglesias, n.º 4, magnífico monte de más de mil ochocientos y seis hectáreas, sito en la provincia de Guadalupe, próximo á varias carreteras y estación de ferrocarril en construcción, con casa principal de dos pisos, otras de un piso para guardas, tojar, perideras, abrevaderos de dos metros de altura y manantiales de agua abundante arbolado, frutas y salubridad inmejorables.—Títulos y pliegos de condiciones en dicha Notaría de 9 á 11 y de 1 á 6.

**IMUEBLES!**  
Fabricante, J. PALOMINO  
Talleres, NEGOWA, 28  
**DESAPCHO: ATOCHA, 57**  
EL MAS ECONOMICO  
DE MADRID. 18 Y OS CONVENCERIS

**Señoras:** Sombreros adornados, 200 modelos diferentes á precios baratísimos. Invite a nuestra clientela visto esta acreditada casa, muy especial por todos. No confundirse: MONTENA, 16, principales.

**ANUNCIANTES!**  
Pida tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la **AGENCIA CORTES.**  
JACOMETREZO, 60, 1.º

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELAR, 5 P.º C. DE VALDECASAS-CANTERAS  
Teléfono 1.286

**PRECIOS**

800 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	8,50
Id. id. blanco	1,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELLEROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.231

**Compraventa y administración de Anos HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 6.  
TELÉFONO 4.442

**OFICIALES DE SECCIONES**  
de 1.ª enseñanza. Apuntes completos y con modelos prácticos 15 pesetas. El Geta del Opositor. Príncipe, 14.

**EL SEÑOR**  
**Don Luis Cuenca Aparici**  
COMANDANTE DE ESTADO MAJOR, PROFESOR DEL COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION, CONDECORADO CON LAS CRUCES DEL MÉRITO MILITAR BLANCA Y ROJA, CAPELLANO CRUZ DE LA LITURIA BLANCA Y ROJA, HERENDEIRO DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE ORO DE LA CONCORDIA.  
Ha fallecido el día 2 de abril de 1916  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.  
R. I. P.  
El Coronel Director del citado colegio, profesores y alumnos, su desconsolada viuda, doña Benita Jiménez Rojas; hijos, doña María Luisa, D. Enrique, doña María Teresa y doña María del Sagrado; hermanos, D. Manuel y doña Adela; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes.  
**RUBGAN** á sus amigos le encomienda á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Atocha, núm. 41, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirá especial favor.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.—Se publica el coche.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19.—MADRID.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
51 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CERRILLERO DE GRACIA, 60

**Anuncios**  
Carmen, 18, primero.

**GUARDA-MUEBLES MODELO**  
Construido expresamente.—UNICO EN SU CLASE.—Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.  
13 Y 21.—FURNICARRAL.—19 Y 21  
Cayetano Polo y Hermanos

**BARRIO DE SALAMANCA**  
Terminada la nueva y espléndida casa de la calle General Orta, número 19, entre las de Velázquez y Lagasca, con fachada al Mediodía, puede visitarse. Gran confort, 15 piezas, alquileres módicos, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librería, etc.—Hay garajes.

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del **MARQUES DE BISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y depositos en Madrid.  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanos 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantía», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echezaray, 1 y 3.  
D. P. Pidou X, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**SERVICIO URGENTE**  
**de transportes á domicilio**  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para  
**“Entregar á domicilio”**

**JONAS**  
No habrá más **Calvos**  
**ELIXIR**



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**  
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él conste maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.  
Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.  
**DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.**

**5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**ESPECIFICOS**  
Impotencia, cura verdad.—Píldoras Pretas: seis pesetas. Cayoso. Arenal, 2.

**ALQUILERES**  
Espaciosos gabinete y alcohala sitio céntrico. Razón: Arenal, 1, portería.

**Habitación con sin. Fuentes, 6, segundo izquierda.**

**ACADEMIAS**  
Ayudantes Obras públicas. Academia Brings, exclusiva. Pidase reglamentos.—Montera, 35 (pasaje).

**OPERTAS Y DEMANDAS**  
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantize operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Condesa Jerónima, 2, segundo: seis-nueve.

**BRAGUEROS.** Todas clases y precios. Con el especial de esta casa, curan radicalmente. Desengaño, 10, «La Imperial». (No equivocarse).  
Se ruega al comprador del Siete número 810, en la subasta de alhajas del Monte de Piedad del 29 de marzo, se dirija á José Martínez, Embajadores, 63, para tratar un asunto de interés.  
Copias á máquina baratísimas. Pasaje Alhambra, 1, principal.  
Ejemplo. Se necesita empleado para consignatarie de buques, conociendo correctamente el francés é inglés mecanógrafo.—Indicaciones: edad, estado, referencias y sueldo pedido á Apartado 65, Huelva.  
Dinero al comercio, fácil pago: de 3 á 3 San Bernardo, 4 y 6, entresuelo izquierda.

**COMPRAS**  
Compro alhajas, abanicos, Cantidades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 45.

**ALMONEDAS**  
Almoneda. Comedor, alcohala, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campamor, 12, bajo izquierda.

Almoneda particular todo un piso amueblado. Desengaño, 9, principal.  
Almoneda, casa completa Alcobaca, sala comedor muebles varios, Farmacia, 7, principal.

**OPTICA**  
Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Xvo, del Instituto Oftalmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

**ENSEÑANZA**  
Policia. Apuntes «Norrui»; preparación garantizada. San Bernardo, 12, primero.

**VENTAS**  
Particular vende automóvil 14-18 y landaun des capotas, gomas, baratísimo. Gobernador, 20; días á una.  
Vende buenos colchones de lana (matrimonio). Paloma, número 3, pral. derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**OPRTICA**  
Elegante sastrería. Arenal, 10, principal.—Precios baratos, al contado y plazos.

**VARIOS**  
Maniquis «Star», última forcarral, 48.  
Doyes X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria, Luna, 6.  
«Gara Benedita. Lo mejor para Laboratorios, Hospitales, Bañeros, etc. Hermsilla, 88, Madrid.  
Platac ustedes mismos los cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedan nuevos. Pedido ferretarias, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yasoulli, Argensola, 21.

Casa Viuda de Pontes no ha cambiado las cajas de óleo y acuaría. Colores cooperativos de Lefranc. Esta casa es siempre la más surtida. Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

**ANIVERSARIOS**  
DEL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE EJERCITO  
**Don Ramón Blanco y Erenas**  
Primer Marqués de Peñaplatá, Senador del Reino por derecho propio, y Patrono de la Asociación Benéfica Escolar, condecorado con las grandes cruces de San Fernando, San Hermenegildo, Mérito Militar, Mérito Militar blanco, Mérito Naval rojo, Carlos III, Aquila Roja de Prusia, Leopoldo de Prusia, Leopoldo de Bélgica, Legión de Honor, Corona de Italia, San Benito de Avis de Portugal, España de Suecia, Santo Sepulcro y otras varias cruces por mérito de guerra, Medallas de la guerra civil, Alfonso XII, Cuba, Mindanao, Filipinas, Alfonso XIII y Conmemorativo de la Regencia.  
Y DE SU HIJO  
**Don Arsenio Blanco y Roca**  
que fallecieron, respectivamente, el 4 de abril de 1906 y el 5 de marzo de 1915.  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Su hija y hermana, nietos, sobrinos y primos, RUEGAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, esquina á Cedaceros), serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.  
Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre.  
(10)

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILITICAS**  
**VICIOS DE LA SANGRE**  
Preparados por los primeros Médicos  
Preparados por  
**BOUYON-DUHAMEL, Farmacéutico**  
DESCOBIERTOR DE LAS IMITACIONES.  
Atocha, 14, 1.º, París.

Sastrería Riara, plaza un calle, empleados, laquillos, pensionistas. Corredera, 48.

**COMPRO** línea rústica hasta 100 ks. Madrid. Escribid: H., Montera, 19. Anuncios.

**CAPSULAS QUININA PELLETIER**  
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquicas, los Neurelgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.  
KAPPELIER, EL NEUBOURG